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Komanda e Ushtrisë Amerikane në Europë (USAEUR) do drejtojë stërvitjen “Defender Europe 21” ku marrin 
pjesë: Shqipëria, Kanadaja, Bosnjë dhe Hercegovina, Kroacia, Greqia, Kosova, Mali i Zi, Maqedonia e Veriut, 
Britania e Madhe, Çekia, Hungaria, Rumania, Bullgaria, Gjeorgjia, Turqia etj. 

Në rajonin e stërvitjes në kamp Adazi 
në Letoni, nga data 17-26 mars 2021 

është zhvilluar Stërvitja Përfundimtare 
Integruese (Integrated Capstone Exercise-
ICE) e koduar “Shigjeta Kristal 2021”.  
Toga EOD e Komandës Mbështetëse, si 
pjesë përbërëse e Grup Batalionit të Pr-
ezencës së Përparuar të përforcuar...

“Defender Europe 21”: Gatishmëri, 
ndërveprueshmëri dhe operacionalitet

Intervistë me kolonel Beqir Tafili, drejtor i  J-3/7 në SHPFA
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Starton Programi IPA FF për uljen e 
riskut nga përmbytjet dhe zjarret 

Përkujtohen pilotët-Dëshmorë të Atdheut 
kapiten Floran Deliu dhe toger Donald Hoxha

faqe 3

faqe 8

RANË NË KRYE TË DETYRËS PESË VITE MË PARË 

PROGRAM 3-VJEÇAR I FINANCUAR NGA BE

12-vjetori i anëtarësimit të Shqipërisë në NATO 

faqe 6-7»

Ambasada e SHBA-së ka uruar përvjetorin e 
12-të të Shqipërisë në NATO duke kujtuar 

fjalët e ish-Presidentit George W. Bush gjatë viz-
itës historike në Tiranë në 2007. Atëherë Bush 
thoshte se Shqipëria është një mike e besuar 
dhe aleate e fortë, dhe mund të mbështetet 
tek SHBA. Shqipëria u anëtarësua më 1 prill të 

2009 në NATO. Nëpërmjet një postimi në faqen 
zyrtare, në “Facebook”,  Ambasadae SHBA-së në 
Shqipëri citon fjalët e ish-Presidentit George W. 
Bush: Shqipëria është një mike e besuar dhe një 
aleate e fortë. Dhe shpresoj se vizita e sotme 
do të dërgojë tek populli shqiptar mesazhin se 
ju mund të mbështeteni...

Yuri Kim: SHBA e përkushtuar për të ardhmen e begatë të Shqipërisë 

Në mjediset e Qendrës Stërvitore të Forcës 
Tokësore, u zhvillua ceremonia e për-

fundimit të Kursit Bazë të Oficerit, kurs i cili 
zgjati 4muaj, trajnim intensiv në mjediset e 
reja bashkëkohore të Qendrës së Stërvitjes.
Në këtë kurs u trajnuan 13 kursantë, 3 femra 
dhe 10 meshkuj. Qëllimi i këtij kursi ishte 
trajnimi i nëntogerëve të rinj për të shërbyer 
si komandant toge, ose detyra të njësuara...

Pas trajnimit 4-mujor 
përfundon Kursi Bazë                 
i Oficerit 

Qendra Stërvitore e Forcës Tokësore 

Misionet ndërkombëtare
EOD në Letoni në 
Stërvitjen “Shigjeta 
Kristal 2021”

faqe 5»

Në 30-vjetorin e rivendosjes së 
marrëdhënieve Shqipëri-SHBA

Kolonel Steven Bucci: Shërbimi 
në Shqipëri një nga pikat e 

mia të larta profesionale 

NATO është aleanca më e madhe ushtarake në botë 

Ndryshimet klimatike: 
NATO u përgjigjet 
sfidave të reja

faqe 9»

faqe 3»

faqe 10»

faqe 2»
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Yuri Kim: SHBA e përkushtuar për 
të ardhmen e begatë të Shqipërisë 

12-vjetori i anëtarësimit të Shqipërisë në NATO 
Ambasada e SHBA-së ka 

uruar përvjetorin e 12-të 
të Shqipërisë në NATO 
duke kujtuar fjalët e ish-

Presidentit George W. Bush gjatë 
vizitës historike në Tiranë në 2007. 
Atëherë Bush thoshte se Shqipëria 
është një mike e besuar dhe aleate 
e fortë, dhe mund të mbështetet tek 
SHBA. Shqipëria u anëtarësua më 
1 prill të 2009 në NATO.

Nëpërmjet një postimi në faqen 
zyrtare, në “Facebook”,  Am-
basadae SHBA-së në Shqipëri citon 
fjalët e ish-Presidentit George W. 
Bush: Shqipëria është një mike e 
besuar dhe një aleate e fortë. Dhe 
shpresoj se vizita e sotme do të 
dërgojë tek populli shqiptar mesa-
zhin se ju mund të mbështeteni tek 
Amerika, ashtu si Amerika mund 
të mbështetet tek ju, për të punuar 
fort për të përhapur lirinë dhe, si 
rrjedhojë, paqen,” -deklaroi ish-
Presidenti i Shteteve të Bashkuara 
George W. Bush, gjatë vizitës së tij 
historike në Tiranë, më 10 qershor 
2007, teksa Shqipëria përgatitej të 
hynte në NATO. 

Sot, Shqipëria feston 12 vite 
anëtarësim në NATO dhe Shqipëria 
mund të mbështetet tek Shtetet e 
Bashkuara, ashtu si Shtetet e Bash-
kuara mund të mbështeten tek Shq-
ipëria më shumë se kurrë. Gëzuar 
përvjetorin e 12-të, Shqipëri!

Ndërkohë, Ambasadorja ameri-
kane Yuri Kim, deklaroi më 31 

Kryetari i Kuvendit, Gramoz 
Ruçi, në ditën e 12-vjetorit 
të antarësimit të Shqipërisë 

në NATO,ka theksuar se: “sot është 
rasti të shprehim mirënjohjen për 
mbështetjen e fuqishme të partnerëve 
tanë strategjikë, Shteteve të Bash-
kuara dhe Bashkimit Europian për 
mbështetjen e fuqishme të rrugëtimit 
tonë euro-atlantik”.

“Sot është një datë historike në 
rrugëtimin euro-atlantik të Shqipërisë. 
Pas përfundimit të ratifikimit të pro-
tokollit të anëtarësimit nga të gjitha 
vendet anëtare dhe depozitimit të 
instrumentit të aderimit në NATO, në 
Departamentin Amerikan të Shtetit, 
Shqipëria u anëtarësua zyrtarisht në 
NATO më 1 prill 2009. Shqipëria 
mori për herë të parë pjesë si anëtare 
me të drejta të plota e Organizatës 
së Traktatit të Atlantikut Verior në 
samitin e Strasbourg/Kehl, më 4 prill 
2009. Më 7 prill 2009, në Bruksel, u 
zhvillua ceremonia zyrtare e ngritjes 
së flamurit të Shqipërisë në NATO. 
Anëtarësimi në NATO ishte ku-
rorëzimi i arritjeve dhe kontributeve 
të Shqipërisë për sigurinë, stabilitetin 
dhe paqen. Gjatë këtyre 12 viteve, 
Shqipëria është sprovuar si një anëtare 
e denjë e Aleancës dhe ka kontribuar 
në misionet e saj në ndihmë të paqes e 

sigurisë në disa rajone të planetit. Shq-
ipëria, me rrënjë, kulturë dhe aspirata 
euro-atlantike, arriti para 12 vitesh në 
një nga stacionet perëndimore të saj, në 
atë të sigurisë dhe paqes. Sot jemi në 
portat e BE-së, stacionit të zhvillimit e 
mirëqenies, dhe të gatshëm për çeljen 
e negociatave. Me mbërritjen në këtë 
stacion, Shqipëria dhe shqiptarët i 
japim fund pozicionit asimetrik midis 
identitetit tonë europian, pozicionit 
tonë euro-atlantik, të cilët po vijohen e 

plotësohen nga bashkimi me familjen 
europiane dhe kthimin e plotë në 
habitatin politik europian. Shqipëria 
në NATO dhe në portat e BE-së janë 
meritë e të gjithë shqiptarëve. Por sot 
është rasti të shprehim mirënjohjen për 
mbështetjen e fuqishme të partnerëve 
tanë strategjikë, Shteteve të Bash-
kuara dhe Bashkimit Europian për 
mbështetjen e fuqishme të rrugëtimit 
tonë euro-atlantik”,-shkruan Ruçi në 
mesazhin e tij.

Shqipëria është sprovuar si një 
anëtare e denjë e Aleancës

Shqipëria ka zënë vendin 
e saj në Aleancën e NATO-s 

Për përvjetorin e 12-të të antarësimit të Shqipërisë në NATO ka reaguar 
edhe ministri i Mbrojtjes, Niko Peleshi, i cili nëpërmjet një postimi 

në Facebook, shkruan se Shqipëria ka zënë vendin e saj në Aleancën e 
NATO-s, jo thjesht si një vend anëtar formal, por tashmë si një partner i 

dobishëm e i besueshëm.
“Prej 12 vitesh, Shqipëria ka zënë 

vendin e saj në Aleancën e NATO-s, 
jo thjesht si një vend anëtar formal, 
por tashmë si një partner i dobishëm 
e i besueshëm.Nuk ka shembull më të 
dukshëm të kësaj dobie e besueshmë-
rie, sesa rritja dhe përsosja e EOD, 
një strukturë e Forcave të Armatosura 
të Shqipërisë, e cila ka bërë emër të 
mirë dhe e ka nderuar vendin tonë 
në gjirin e NATO-s me suksesin e 
saj”, -shprehet ministri Peleshi në 
postimin e tij në “Facebook”.

Xhaçka: Shqipëria ia ka dalë 
të fitojë besimin e aleatëve 

Ministrja për Evropën dhe Punët e Jashtme dhe ish Ministrja e 
Mbrojtjes, Olta Xhaçka, ka përkujtuar 12-vjetorin e anëtarësimit të 

Shqipërisë në NATO.  Ministrja Xhaçka deklaroi se gjatë këtyre viteve, 
Shqipëria ia ka dalë të fitojë besimin 
e aleatëve si partnerë të besueshëm 
dhe kontribues seriozë në sigurinë 
kolektive të Aleancës. Kryediplomatja 
Xhaçka e cila ka mbajtur për një peri-
udhë tre vjeçare (shtator 2017-dhjetor 
2020), postin e lartë të ministres së 
Mbrojtjes, theksoi se sfida e radhës e 
vendit mbetet integrimi në Bashkimin 
Europian. “Me shumë punë e shumë 
përkushtim edhe kjo sfidë do të fitohet 
hap pas hapi, duke filluar nga mbajtja 
e Konferencës së Parë Ndërqeveritare 
brenda këtij viti”, -u shpreh ministrja 
në “Facebook”. 

mars, në Konferencën “Marrëd-
hëniet shqiptaro-amerikane, në të 
shkuarën, të tashmen dhe të ardh-
men”, se: “Gjatë tridhjetë viteve 
të shkuara, marrëdhëniet SHBA-
Shqipëri kanë përparuar dhe janë 
rritur. Shtetet e Bashkuara kanë 
qenë një partner i fortë, aleat dhe 
mik i Shqipërisë teksa Shqipëria 
forcon demokracinë e saj, hap 
ekonominë dhe ofron mundësi për 
të gjithë njerëzit e saj. Shtetet e 
Bashkuara mbështesin synimin 
e Shqipërisë për anëtarësim në 
Bashkimin Europian, s iç bënë 
edhe kur mbështetën kërkesën 

e Shqipërisë për anëtarësim në 
NATO. Shtetet e Bashkuara janë 
një mbështe tëse e palëkundur 
në përpjekjet e Shqipërisë për 
të zbatuar reformën në drejtësi, 
për të forcuar sundimin e ligjit 
dhe qeverisjen dhe për të krijuar 
kush te t  për  r r i t j e  g j i thëpër f -
sh i rëse  ekonomike.  Sh te te t  e 
Bashkuara mbeten të përkushtu-
ara për një të ardhme demokra-
tike, të sigurt dhe të begatë për 
Shqipërinë, si një anëtare me të 
drejta të plota e Bashkimit Euro-
pian, për të mirën e qytetarëve të 
saj dhe të gjithë rajonit”.
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Pas trajnimit 4-mujor 
përfundon Kursi Bazë i Oficerit 

Qendra Stërvitore e Forcës Tokësore 

Në mjediset e Qendrës 
Stërvitore të Forcës 
Tokësore, u zhvillua 
ceremonia e përfundimit 

të Kursit Bazë të Oficerit, kurs i 
cili zgjati 4muaj, trajnim intensiv 
në mjediset e reja bashkëkohore të 
Qendrës së Stërvitjes.Në këtë kurs u 
trajnuan 13 kursantë, 3 femra dhe 10 
meshkuj. Qëllimi i këtij kursi ishte 
trajnimi i nëntogerëve të rinj për të 
shërbyer si komandant toge, ose de-
tyra të njësuara me të, në specialitetin 
Këmbësori.

Në këtë ceremoni morën pjesë 
Komandanti i Forcës Tokësore, 
gjeneral brigade Arben Kingji, shefi 
i Shtabit të Forcës Tokësore kolo-
nel Ilirjan Dauti dhe komandanti i 
Qendrës Stërvitore kolonel Ekland 
Dauti.Në fjalën e tij përshëndetëse, 
kolonel Dauti theksoi: “Stafi mësim-
dhënës i kësaj qendre do të bëjë 
gjithnjë vlerësim real sipas meritës së 
gjithsecilit, duke mos u bërë pjesë e 
formalitetit.” Gjeneral brigade Kingji 
falenderoi stafin për punën e palodhur 
dhe përkushtimin e treguar për për-
gatitjen e brezave ndër vite.

Në këtë kurs u trajnuan 13 kursantë, 3 femra dhe 10 meshkuj

Në mjediset e Qendrës Stërvitore Pashaliman, u zhvillua ceremonia e për-
fundimit të Kursit të Stërvitjes Individuale të Avancuar (SIA) specialiteti 

Detari.  Gjatë periudhës 10-javore të kursit SIA,  kursantët janë njohur dhe kanë 
ndjekur programin teorik dhe praktik mësimor nga qendra stërvitore si ajo e 
rregulloreve dhe mirëmbajtja e  anijeve, lufta kundër ujit dhe zjarrit, praktika 
detar. Gjithashtu nga kursantët është treguar disiplinë e lartë dhe  korrektësi në 
zbatimin e rregulloreve bazë të  Forcave të Armatosura.  Komandanti i Qendrës 
Stërvitore Pashaliman, kapiten i rangut II Bamir Likaj, në përfundim të kursit i 
uroi suksese pjesëmarrësve dhe dijet e marra t’i përdorin në të ardhmen në repartet 
e tyre. Komandanti i kursit, instruktorët përkatës dhe pjesëtarët e Flotiljes Detare 
krijuan kushtet e nevojshme për zhvillimin normal të këtij kursi të rëndësishëm.

Në mjediset e Qendrës Stërvitore Pashaliman 

Përfundon kursi 10-javor 
(SIA) në specialitetin Detari  

Në Bazën Ajrore Farkë u 
zhvillua më 6 prill 2021, 
ceremonia përkujtimore 

e pilotëve-Dëshmorë të Atdheut 
kapiten Floran Deliu dhe toger Don-
ald Hoxha, të rënë në krye të detyrës 
pesë vite më parë.  Të pranishëm 
në ceremoni ishin zëvendëskoman-
danti i Forcës Ajrore kolonel Ylli 
Pulaj, komandanti i Bazës Ajrore 
Farkë, nënkolonel Julian Dulemata, 
familjarë të Dëshmorëve të Atd-
heut, pilotë dhe efektivë të Forcës 
Ajrore. Kolonel Ylli Pulaj në fjalën 
e tij theksoi: “Si sot pesë vite më 
parë kapiten Floran Delia dhe toger 
Donald Hoxha humbën jetën e tyre 
në krye të detyrës duke u bërë shqi-
ponjat e pavdekësisë në qiell, atje 
ku ishte detyra dhe pasioni i tyre. 
Florani dhe Donaldi, pilotët tanë të 
talentuar, vëllezërit tanë në uniformë 
janë nderi dhe krenaria e Forcës 
Ajrore, janë simboli i sakrificës 
dhe vetmohimit në emër të detyrës, 
nderit dhe atdheut”.

Në vijim kolonel Pulaj ju drejtua 
familjarëve të Dëshmorëve të Atd-
heut me këto fjalë: “…. Të dashur 
familjarë të Donaldit dhe Floranit, 
faleminderit që jeni kurdoherë pjesë 
e ditëve përkujtimore kur ne kujtojmë 
ditën e sakrificës së tyre, prania juaj 
na freskon më tepër kujtimet që kemi 
përjetuar në punën tonë me njerëzit 
tuaj të dashur që nuk janë më fizikisht 
me ne, por që janë jo vetëm nderi 
dhe krenaria e Forcave Ajrore dhe 
Forcave të Armatosura, por ata janë 
dy yje të pashuar që nderohen dhe 
respektohen nga gjithë shqiptarët, pasi 
Donaldi dhe Florani janë nderi dhe 
krenaria jonë e përbashkët”.  

Në fund të f jalës së t i j, 
zëvendëskomandanti i Forcës Ajrore 
ftoi të pranishmit të mbanin një 
minutë heshtje në kujtim dhe nderim 
të Dëshmorëve të Atdheut. Në emër 
të familjarëve përshëndeti babai i 

Dëshmorit të Atdheut toger Donald 
Hoxha, i cili falënderoi Forcat e Arma-
tosura dhe Komandën e Forcës Ajrore 
për nderimin dhe respektin e treguar 
ndaj bijve të tyre.

Në ceremoninë përkujtimore u 
lexua mesazhi i shefit të Shtabit të 
Përgjithshëm të FA, gjeneralmajor 
Bajram Begaj, i cili ndër të tjera 
theksonte: “6 prilli i këtij viti shënon 
5-vjetorin e rënies në krye të detyrës 
të Dëshmorëve të Atdheut, dy pilotëve 
të rinj të Forcës tonë Ajrore, kapiten 
Florian Delia dhe toger Donald Hoxha. 
Një sakrificë sublime në emër të detyrës 
dhe të profesionit sfidues, por fisnik 
të pilotit ushtarak. Kohët dhe ditët e 
vështira pandemike që po kalojmë dhe 
angazhimi i Forcave të Armatosura në 
shërbim të vendit, e bëjnë edhe më të 
dukshëm e të ndjeshëm aktin e tyre. 
Në këto kushte të këtij 5-vjetori, çdo 
pjesëtar i Forcave të Armatosura, ndjen 
detyrimin të kujtojë me respekt dhe 
nderim të thellë aktin e dy heronjve 
tanë, që sakrifikuan jetën në moshën 
më të bukur.  Ne të gjithë jemi sot, 
me shpirt dhe mëndje, pranë familjeve, 
fëmijëve dhe njerëzve të dashur të 
Florianit dhe Donaldid. Akti, guximi 
dhe sakrifica e tyre do të ngelet forcë 
dhe frymëzim për Forcat e Armatosura 
në kryerjen me përkushtim dhe nder të 
misionit të tyre.” Ceremonia u mbyll 
me vendosjen e kurorave dhe buqetave 
me lule tek Memoriali i Dëshmorëve 
në Bazën Ajrore Farkë.  Familjarë dhe 
kolegë të Dëshmorëve bënë homazhe 
edhe në Varrezat e Dëshmorëve të 
Kombit ku prehen dëshmorët më të rinj 
të Aviacionit Shqiptar.

RANË NË KRYE TË DETYRËS PESË VITE MË PARË 

Përkujtohen pilotët-Dëshmorë të Atdheut 
kapiten Floran Deliu dhe toger Donald Hoxha
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Rrugëtimi i Shqipërisë 
drejt anëtarësimit në NATO

ZYRTARE

Qershor 1992: Shqipëria aplikon 
dhe pranohet zyrtarisht në Këshillin 
e Bashkëpunimit të Atlantikut të 
Veriut (NACC).

19 Mars 1993: Për herë të 
parë, viziton Shqipërinë Sekretari 
i Përgjithshëm i NATO, Manfred 
Verner.

Maj 1993: Shqipëria pranohet 
anëtare e Asamblesë së Atlantikut 
të Veriut.

Janar 1994: NATO lëshoi do-
kumentin ftesë të Partneritetit për 
Paqe, duke e përcaktuar atë si një 
program të drejtpërdrejtë dhe një 
mekanizëm praktik për të trans-
formuar marrëdhëniet ndërmjet 
NATO-s dhe shteteve jo anëtare, 
kryesisht të ‘Bllokut Lindor”, që 
nuk përfshiheshin nën “ombrellën e 
sigurisë” sipas artikullit 5 të saj.

23 Shkurt 1994: Nënshkruhet 
Dokumenti Kuadër i PfP-së, duke 
e bërë Shqipërinë zyrtarisht anëtare 
të kësaj iniciative (PfP).

20 Prill 1994: Parlamenti shq-
iptar ratifikoi dokumentin themelor 
të PfP-së.

3 Qershor 1994: U krijua Sho-
qata e Atlantikut të Veriut në 
Shqipëri, në të cilën morën pjesë 
rreth 80 intelektualë të fushave të 
ndryshme.

22 Shtator 1994: Shqipëria 
paraqiti në NATO dokumentin e 
prezantimit të Shqipërisë në PfP, ku 
deklaroi kapacitetet dhe kuadrin e 
bashkëpunimit si vend partner.

25 Janar 1995: U miratua pro-
grami i parë individual i partneritetit 
(IPP) të Shqipërisë me NATO-n.

9 Qershor 1995: Shqipëria u 
përfshi zyrtarisht në procesin e plan-

ifikimit dhe rishikimit të partneritetit 
për paqe (PARP), proces i cili krijon 
kushte për të përfituar dhe aplikuar 
eksperiencën e NATO-s në fushën e 
planifikimit të mbrojtjes. Duke marrë 
pjesë në ciklet e PARP, Shqipëria nisi 
shkëmbimin me NATO-n, të infor-
macionit dhe marrjen më në detaje të 
ekspertizës për çështje të një spektri 
të gjerë, që përfshijnë politikën e 
mbrojtjes, zhvillimet për kontrollin 
demokratik të Forcave të Armatosura, 
mbi forcat që Shqipëria ofron në dis-
pozicion të NATO-s/PfP dhe planet 
përkatëse financiare.

Viti 1996: NATO ndërmori për 
herë të parë, një proces ambicioz 
studimi rreth mundësisë së zgjerimit 
të Aleancës, nëpërmjet 5 parimeve për 
zgjerim (NATO).

7 Korrik dhe 11 Tetor 1996: 
Në selinë e NATO-s, zhvillohen dy 
sesione të dialogut individual NATO-
Shqipëri.

30 Maj 1997: Në Sintra të Por-
tugalisë, Shqipëria mori pjesë në 
takimin e parë të organizmit të ri që 
zëvendësoi NACC, dhe që u quajt 
Këshilli i Partneritetit Euroatlantik 
(EAPC). Me një rëndësi të veçantë 
ishte vullneti i shprehur nga pala 
shqiptare në këtë takim, që NATO 
të kontribuonte në procesin delikat të 
rindërtimit të ushtrisë shqiptare sipas 
standardeve e koncepteve moderne 
bashkëkohore.

Mars 1998: Aleanca shndërrohet 

në një nga pikat kryesore të fokusim-
it dhe koordinimit të përpjekjeve 
politike-ushtarake të bashkësisë 
ndërkombëtare për zgjidhjen e krizës 
kosovare duke përfshirë edhe opsionin 
e përdorimit të forcës.

Mars 1998: Pala shqiptare u paraq-
iti vendeve të NATO-s shqetësimet 
dhe qëndrimet e saj pas përkeqësimit 
të situatës në Kosovë.

Q e r s h o r  1 9 9 8 :  D u k e  i u 
përgjigjur zhvillimeve dramatike 
në Kosovë, Ministrat e Mbrojtjes të 
NATO-s vendosën adoptimin e një 
sërë masash konkrete ku veçohen, 
mbajtja e një stërvitjeje të përbash-
kët ajrore të NATO-s mbi Shqipëri 
dhe Maqedoni, si dhe hapjen e zyrës 
së NATO-s/PfP në Tiranë. Fushata 
ajrore e NATO-s kundër Serbisë, 
për të ndërprerë fushatën kriminale 
të spastrimit etnik të ndërmarrë 
nga regjimi i Millosheviçit, përbën 
një pikë kulminante në historikun 
e marrëdhënieve midis Shqipërisë 
dhe Aleancës.

Viti 1999: Gjatë krizës së Ko-
sovës, Shqipëria ofroi lehtësirat 
e saj aeroportuale në ndihmë të 
operacionit të NATO-s në Kosovë 
dhe mund të thuhet pa mëdyshje se 
Shqipëria, de fakto, reagonte e ve-
pronte sikur të ishte një vend anëtar 
i NATO-s.

23-24 prill 1999:Pas Samitit të 
Washingtonit, Shqipëria së bashku 
me 8 vende të tjera (me vonë dhe 

Kroacia) u pranua si vend aspirant 
për anëtarësim në NATO.

31 Gusht 1999: NATO kri-
jon KOMMZ (W) (Durrës) për 
mbështetjen e mëtejshme të misionit të 
saj në Kosovë. Shtabi i saj u integrua 
në strukturën e KFOR-it dhe përbënte 
forcën e parë operacionale të NATO-s 
të dislokuar në Shqipëri. 

Nëntor 1999: Shqipëria paraqiti 
për herë të parë Planin e Veprimit për 
Anëtarësim (MAP).

Gusht 2002: Shqipëria dërgon 
misionin e parë në Afganistan, mi-
sioni ISAF, 23 veta nga regjimenti 
komando.

2003:  Shqipëria dërgon misionin 
e vet të parë në Irak, një kompani 
komando.

Viti 2003: Në Samitin e Stambol-
lit, çështja kryesore ishte përmirësi-
mi në bashkëpunimin e strukturave 
NATO/EAPC/PfP, që u përpunua 
tërësisht në raportin e rishikimit të 
gjithanshëm. Kryetarët e shteteve 
dhe qeverive e përshëndetën Shq-
ipërinë për progresin e ndjeshëm 
në reforma, rolin e saj konstruktiv 
në nxitjen e stabilitetit rajonal dhe 
mbështetjen për Aleancën.

Maj 2003: Shqipëria, Kroacia 
dhe Maqedonia së bashku me SHBA-
në, nënshkruajnë “Kartën Adriatik 
3-SHBA” (u konsiderua si një nismë 
që do të përgatiste hyrjen e të tre 
vendeve në NATO, sipas shembullit 
të “Grupit të Vilnusit”)

Gjatë viteve 2004–2008: Shq-
ipëria ka vazhduar procesin e 
konsultimeve me NATO-n, gjatë 
takimeve të përvitshme që janë 
zhvilluar në kuadër të MAP, PARP 
dhe Ministerialit të NATO/EACP 
etj. Shqipëria ishte e angazhuar në 
përmbushjen e 43 objektivave të 
partneritetit, që përcaktonin masat 
për të aftësuar më tepër Forcat tona 
të Armatosura për të operuar së 
bashku me forcat e Aleancës.FASH 
kanë dhënë një kontribut domethë-
nës në operacionet e mbështetjes së 
paqes të drejtuara nga NATO, por 
edhe BE e OKB. Janë pikërisht këto 
kontribute që ndikuan që Shqipëria 
të shihej si një vend që prodhonte 
siguri, në vend që të konsumonte 
atë. FASH krahas pjesëmarrjes në 
misione luftarake kanë realizuar 
edhe një numër aktivitetesh të tjera 
të përbashkëta me NATO-n, të 
natyrës stërvitje, konferenca, etj.

2  p r i l l  2 0 0 8  S a m i t i  i 
Bukureshtit:Në Samitin e Buku-
reshtit, Shqipëria  ka marrë ftesën 
për anëtarësimin në NATO.

2-4 prill 2009 në Samitin e 
S t r a s b u r g & K e h l : F i n a l i z o h e t 
anëtarësimi në NATO me të drejta të 
plota,një aspiratë mbarëshqiptare. 

4 prill 2009:  Në 60-vjetorin 
e themelimit të NATO-s u firmos 
traktati që e bëri Shqipërinë vend me 
të drejta të plota në këtë aleancë, pas 
dorëzimit të dokumentacionit përkatës 
në Departamentin Amerikan të Shtetit, 
më 1 prill së bashku me Kroacinë.

7 prill 2009:Ngrihet flamuri 
i Shqipërisë në selinë e NATO-s. 
Shqipëria u bë vendi i 27-të anëtar i 
Aleancës së Atlantikut të Veriut.

Shqipëria 12 vite në NATO
Një rrugëtim historik dhe sfidues

Në kuadër të 12 vjetorit të 
anëtarësimit të Shqipërisë 
në NATO, shefi i Shtabit 
të Përgjithshëm të FARSH, 

gjeneralmajor Bajram Begaj, i shoqëru-
ar nga komandanti i Forcës Tokësore, 
gjeneral brigade Arben Kingji, zgjodhi 
t’a ndante urimin e tij me strukturat e 
Batalionit të Tretë të Këmbësorisë, si një 
nga strukturat e rëndësishme të Forcës 
Tokësore.

Një rrugëtim historik dhe sfidues, 
i filluar që në vitin 1994, kur Shq-
ipëria u bë anëtare e Partneritetit për 
Paqe të NATO-s dhe i kurorëzuar me 
anëtarësimin e plotë në Aleancë më 
1 Prill 2009. Gjatë këtyre 12 viteve 
Shqipëria, padyshim e ndihmuar edhe 
nga statusi i saj si një vend anëtar i 
NATO-s, e ka konsoliduar rolin e saj 
si një shtyllë e stabilitetit në rajon, 
duke kontribuuar në misionet e saj, në 
shërbim të paqes dhe sigurisë në botë.
Forcat e Armatosura, burrat dhe gratë 
nën uniformë dhe brezat e Forcave të 
Armatosura, që punuan ndër vite me 
përkushtim, bënë të mundur futjen 
e Shqipërisë në familjen e madhe të 
vlerave të lirisë dhe për herë të parë në 
histori i krijuan vendit mundësinë dhe të 
drejtën për të qenë të barabartë, në një 
tryezë kaq të rëndësishme të vendim-
marrjes botërore.

“Sot për të gjithë ne është një ditë 
e veçantë. Shqipëria sot mbush 12 
vite si anëtar i Aleancës. Kjo periudhë 
12-vjeçare është një histori e vërtetë 
suksesi dhe eksperiencash për Forcat 

Gjeneralmajor Bajram Begaj: Periudha 12-vjeçare është një histori e 
vërtetë suksesi dhe eksperiencash për Forcat tona të Armatosura 

tona të Armatosura. Sigurisht që 
është një ditë krenarie, por veçanër-
isht reflektimi. Objektivi ynë mbetet 
zhvillimi dhe mbajtja e kapaciteteve 
operacionale ushtarake të nevojshme 
për t’iu përgjigjur në kohë nevojave të 
brendshme dhe për të siguruar kontrib-
ute ushtarake modeste, por dinjitoze për 
Aleancën dhe më tej për BE, OKB dhe 
koalicionet e mundshme”.

“Forcat tona të Armatosura”, -u 
shpreh gjeneralmajor Begaj -”kanë 
përjetuar ndryshime rrënjësore pas 
anëtarësimit në NATO në aspektin 
organizativ, në strukturën e person-
elit, në konceptimin e misionit, në 
edukim dhe trajnim, në modernizim 
dhe në angazhimet në operacione, por 
jo vetëm”.

Më tej gjatë fjalës së tij, ai listoi 
disa zhvillimeve të tjera pozitive si 
zgjerimin e hartës dhe përmirësimin 
cilësor të kontributit të FARSH në 
misionet e Aleancës e më gjerë, rritjen 
e personelit femër në uniformë; trendin 
rritës të buxhetit të mbrojtjes; riforma-

timin dhe konsolidimin e sistemit të 
edukimit dhe trajnimit ushtarak; si dhe 
vuri theksin në startimin e zbatimit të 
projektit të Bazës Ajrore të Kuçovës. 
“Vendimi i NATO për investimin në 
Kuçovë është një deklaratë publike 
e Aleancës për vlerësimin e rolit në 
rritje të Shqipërisë dhe të forcës së 
saj ushtarake, për sigurinë në rajon 
dhe më gjerë. Me këtë rast, unë do 
të dëshiroja t’ju shprehja publikisht 
mirënjohjen dhe falënderimin të gjithë 
atyre civilëve dhe ushtarakëve tanë dhe 
të aleatëve, që kanë kontribuar në vite 
për këto arritje”, - theksoi SHSHPFA 
në fjalën e tij.

Në  përfundim të takimit të tij me 
strukturat e Batalionit të Tretë të Këm-
bësorisë, SHSHPFA i siguroi ata se vë-
mendja dhe mbështetja e tij dhe e Min-
istrit të Mbrojtjes do jetë e pakursyer 
për përmbushjen e misionit, zhvillimit 
të kapaciteteve si dhe masave konkrete 
për rritjen e motivimin dhe dinjitetit 
të ushtarakëve, si dhe përmirësimin e 
kushteve të punës dhe të jetesës.
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Zoti Steven, së pari ju falenderoj 
për mikpritjen që ju treguat në 
dhënien e kësaj interviste. Doja 
t’ju pyesja në çfarë rrethanash 

e morët dhe si e pritët Ju, emërimin si 
atasheu i Mbrojtjes i SHBA-së, rezident 
i parë në Shqipëri?

Në fillim dua të them se jam i lumtur 
t’u përgjigjem pyetjeve tuaja. Kur SHBA, 
rihapi ambasadën e saj në Tiranë, pas më 
shumë se pesëdhjetë vitesh, u vendos që 
stafi i saj të kishte edhe atasheun ushtarak. 
Në protokollin amerikan, përfaqësuesi 
më i lartë ushtarak në një ambasadë quhet 
Atashe i Mbrojtjes, sepse përfaqëson 
Departmentamentin e Mbrojtjes në ven-
din mikpritës. Unë isha duke përfun-
duar Kolegjin e Komandës dhe Shtabit të 
Përgjithshëm në SHBA. Ndërkohë kisha 
shkruar gjerësisht për tensionet në rritje, 
në rajonin më të gjerë të Ballkanit, duke 
u fokusuar në cëshjet që preknin popullin 
shqiptar. Në atë kohë ishte planifikuar që 
unë të shërbeja në stafin e SHBA-së në 
NATO. Ata pyetën për gradën, për spe-
cialitetin dhe për kualifikimin tim. Unë jam 
shtetas amerikano-italian dhe ndërkohë më 
parë kisha përfunduar Kolegjin e Luftës, të 
Ushtrisë Greke, në Selanik të Greqisë. Ata 
gjithashtu vunë re punën time në lidhje me 
rajonin. Pastaj më thanë që po kërkonin një 
oficer që të bëhej Atasheu i parë i SHBA-
së, rezident në Tiranë. Ata po kërkonin 
ndonjë që fliste greqisht ose italisht, sepse 
mund të gjenin folës shqiptarë. Unë flisja 
greqisht, dhe kisha studjuar Shqipërinë. 
Mendoj se isha zgjedhja më e mirë e 
disponueshme. E pranova këtë detyrë, 
dhe fillova trajnimin tim specifik për këtë 
emërim të ri e të rëndësishëm. U trajnova 
për gjuhën në Uashington, gjithashtu edhe 
bëra edhe trajnim si Atashe nga Agjencia 
e Inteligjencës së Mbrotjes. 

Çfarë dinit ju për Shqipërinë, popul-
lin dhe ushtrinë e saj?

Siç e përmenda më parë, unë e kisha 
studiuar Shqipërinë, veçanërisht situatën 
e saj politike në lidhje me fqinjët e saj, 
dhe pak prej historisë së saj. Gjithashtu 
e shfrytëzova kohën time të lirë gjatë tra-
jnimit të gjuhës për të studiuar e mësuar 
më shumë për vendin tuaj. Mësova që 
Shqipëria kishte vuajtur përgjatë pesëd-
hjetë viteve të një diktature komuniste 
tepër shkatërruese, dhe së fundmi e fitoi 
lirinë e saj përmes vullnetit të pastër të 
popullit të saj. Tani ishte duke u për-
pjekur të gjente vendin e saj të ligjshëm 
mes popujve të lirë të Europës. Shqipëria 
kishte shkurtuar në mënyrë drastike 
masën e ushtrisë së saj, pas dhjetra 
vitesh përgatitje, që të luftonte bashkë 
me NATO-n edhe aleancën e Traktatit të 
Varshavës. Qeveria e re, e lirë, duhej t΄i 
përgjigjej popullit, që donte një orientim 
perëndimor, dhe një sistem të ekonomisë 
së lirë. Ndryshimet po vinin shumë 
shpejt, dhe unë do të kisha shansin të 
ndihmoja në këtë process.

Cilët ishin projektet e para të bash-
këpunimit me ushtrinë shqiptare?

Unë u mirëprita me një ngrohtësi të 
madhe, dhe shpejt fillova të njihem me 
atëçfarë ishte bërë tashmë nga personeli 
i përkohshëm, i ndryshëm i dërguar më 
parë në Tiranë. Pas rreth dy javëve të 
akomodimit dhe mirëpritjeve zyrtare të 
ndryshme, sipas protokollit, më ftuan 
të takoja Ministrin e Mbrojtjes, zotin 
Safet Zhulali, tek zyra e tij. Kur arrita, 
u ndesha me mikpritjen tipike shqiptare 
të mrekullueshme. Fillimisht ministri 
nxorri një skicë shumë të madhe të 
Departamentit Amerikan të Mbrotjes. 
Pastaj ai më tha se, donte që unë t΄a 
ndihmoja atë të “rindërtonte” Ministrinë 
e tij të mbrojtjes “që të dukej pikërisht 

Kolonel Steven Bucci: Shërbimi në Shqipëri 
një nga pikat e mia të larta profesionale 

Në 30-vjetorin e rivendosjes së marrëdhënieve Shqipëri-SHBA

Intervistë me kolonel Steven Bucci, atasheu i I-rë ushtarak i SHBA-së, në Shqipëri, në 
vitet 1992-1996. Kolonel Steven Bucci, aktualisht është Konsulent i Pavarur dhe Studiues 

Vizitor për Operacione Speciale dhe Kundër Terrorizmit në Fondacionin “Heritage”
kështu”. Unë i thashë se e kuptoja 
qëllimin e tij për t΄a bërë ministrinë 
moderne dhe funksiononale, që të mund 
të operonte me ushtritë e tjera perëndi-
more. Gjithashtu i thashë se, do të isha i 
nderuar që të ndihmoja me çdo mënyrë 
që mundesha dhe do të veproja si pika e 
tij e kontaktit me Departamentin Ameri-
kan të Mbrotjes, në të gjitha fushat e 
bashkëpunimit. Ne e filluam atë ditë 
duke evidentuar prioritetet e ministrit 
dhe zhvilluam një plan fillestar. Ishte 
një mbledhje e gjatë, por një sfidë tepër 
entuziaste. Isha i nderuar që kërkohesha 
nga vetë ministri, për të luajtur një rol 
aq të besuar. Ishte e qartë për mua se 
ministër Zhulali, kishte një vizion për 
ta sjellë ushtrinë shqiptare në një nivel 
ku ajo mund të mbronte popullin, dhe 
të luante një rol produktiv në rajon dhe 
më tutje. Përveç sfidës së madhe që të 
ndihmonin e të ridizenjonim ministrinë 
si e tërë, mua gjithashtu më kërkuan që 
të ndihmoja të krijonim e modernizonim 
një Regjiment të operacioneve speciale, 
i aftë të vepronte në çdo terren. Po ashtu 
krijimin e një Shërbimi Inteligjence 
Ushtarake të pavarur, që të jepte të 
dhëna strategjike, në mbështetjen e 
drejtpërdrejtë të të gjitha aktiviteteve të 
Ministrisë së Mbrojtjes. Të gjitha këto, 
ishin detyra të vështira, të cilat donin 
të kërkoja ndihmë, nga shumë pjesë 
të strukturave ushtarake amerikane. 
Një mardhënie e veçantë kishte lindur, 
bashkëpunimi i të dy palëve ishte aq i 
hapur dhe i frytshëm.

Cili është vlerësimi juaj për ush-
trinë shqiptare gjatë këtyre kontakteve 
të para?

Dua të them se, lidershipi i gjithë 
ushtrisë (ushtria, marina dhe forca ajrore) 
ishin të gjitha pozitive dhe plotësisht 
të fokusuara në detyrat e tyre, me një 
dëshirë për të mësuar dhe përmirësuar. 
Niveli i profesionalizmit ishte i lartë, por 
shumica kuptoi që vitet e gjata të izolimit, 
i kishin lënë ata pak prapa teknologjisë 
moderne, dhe të pavetëdijshëm se si 
ata mund “të ndërvepronin” efektivisht 
me ushtritë e tjera. Ishte një kënaqësi të 
bashkëpunoje me aq shumë ushtarakë të 
entuziazmuar dhe seriozë, që rriteshin 
dhe mësonin. Ata gjithashtu donin që 
të ishin plotësisht një pjesëe Perëndimit 
dhe NATO-s, veçanërisht të ishin sa më 
pranë Amerikës. Kur unë i tregova që 
Amerikës nuk i duheshin klientë, por i 
duheshin shumë miq dhe përfundimisht 
aleatë, ata e kuptuan diferencën dhe u 
përpoqën që të ishin pikërisht të tillë. Ata 
morrën vesh që Amerika nuk kishte synim 
që të përfitonte nga Shqipëria, dhe prandaj 
ishin të hapur dhe të ndershëm me mua 
në çdo mënyrë. Ata ishin të gatshëm të 
ndanin informacionin, nga i cili përfitonin 
të barabartë të dyja shtetet.

Gjatë kësaj periudhe u zhvilluan 

disa stërvitje të përbashkëta. Çfarë ju 
la juve përshtypje nga këto zhvillime?

Stërvitja e parë fare e përbashkët ishte 
midis një Kompanie Shqiptare të njohjes 
së terrenit, dhe një skuadër e vetme e 
elites së Forcave Speciale Amerikane. 
Ishte organizuar nën drejtimin e Sekretarit 
Amerikan të Mbrojtjes, i nderuari doktor 
Uilliam Peri. Zoti Peri kërkonte që unë 
të ndërtoja sa më shumë bashkëpunim 
që mundeshim dhe ky ishte vetëm fil-
limi. Nga ai fillim i vogël, pasuan një 
seri stërvitjesh të tjera të konceptuara me 
emrin “Shqiponja Shpëtimtare”. Këto 
ishin operacione të tipit kërkim-shpëtim, 
që tregonin mundësitë e dy ushtrive për 
të punuar së bashku, të bashkëpunojnë 
në operacione paqeruajtëse, duke ndi-
hmuar njëri-tjetrin, kur personeli kishte 
humbur ose ishte në rrezik. Këto mund 
të aplikoheshin në situata ushtarake 
specifike (pilotët e rrëzuar për shembull), 
ose mbështetje ndaj fatkeqësisë civile (si 
rrëshqitjet e dheut, tërmetet). Ata filluan 
me struktura të vogla, por më pas u përf-
shinë të gjitha shërbimet (Forca Ajrore, 
Ushtria dhe Marina). Në një shembull, 
një njësi e plotë e Ekspeditës së Marinës 
së SHBA-së (MEU), solli në breg tre 
ngarkesa anijesh të Forcave Tokësore 
(disa mijëra), në një zonë trajnimi  në veri 
të Durrësit. Nga këto stërvitje, ushtarët 
amerikanë përfituan eksperiencë po aq 
sa homologët e tyre shqiptarë. Më vonë, 
marrëdhëniet e ndërtuara në këto stërvitje, 
krijuan mundësi për Korpusin e Marinës 
Amerikane, që t΄i kërkojë ndihmë ush-
tarakëve shqiptarë për të trajnuar një prej 
njësive që vepronte në Bosnjë, në malet 
me borë të Shqipërisë së Veriut. Ministria 
e Mbrojtjes bëri gjithçka që mundi, për 
ta bërë trajnimin tepër efektiv. Nga pala 
amerikane u vlerësua si një ndihmë e 
domosdoshme për operacionet reale të 

këtij lloji. Shumë stërvitje si kjo pasuan. 
Një vëllazëri e vertetëkishte filluar. 

A mund të na shpjegoni rëndësinë 
dhe përfitimin e ushtarakëve shqiptarë 
që kanë shkuar në SHBA për trajnim, 
arësimim, si dhe vizitat reciproke të 
nivelit të lartë të Ministrit të Mbrojtes 
të Shqipërisë dhe Sekretarit Amerikan 
të Mbrojtjes?

Në dy vitet e para, dhjetëra ushtarakë 
shqiptarë udhëtuan drej SHBA-së për 
shkolla dhe trajnim pranë personelit 
amerikan. Gjatë asaj kohe, shqiptarët 
vepruan shumë mirë gjatë gjithë aktivitetit 
të tyre në shkollat apo repartet ku shkuan. 
Ata ishin tepër kompetentë, dhe mësuan 
shumë. Ata vepruan si përfaqësues të 
mrekullueshëm të kombit të tyre. Një 
oficer shqiptar u diplomua shkëlqyeshëm 
tek Shkolla Ranger e Ushtrisë Amerikane, 
që madje edhe amerikanët nuk e përfun-
dojnë, dhe pak e arrijnë një sukses të 
tillë. Marrëdhëniet që u ngritën në këto 
vite, u rinovuan dhe sollën frytet e tyre, 
kur Shqipëria iu bashkua SHBA-së në 
Luftën Globale kundër terrorizmit dhe 
operacioneve në Irak dhe Afganistan. 
Dua të veçoj marrëdhënien e ngrohtë që u 
krijua midis Ministrit të mbrotjes Zhulali 
dhe Sekretarit të Mbrotjes Peri. Sekretari 
i Mbrojtjes bëri një vizitë në Shqipëri dhe 
të dy zbuluan që kishin shumë gjëra të 
përbashkëta. Të dy ishin matematicienë, 
të dy ishin ekspertë shahu, dhe të dy 
kishin vajza. Kjo vizitë fillestare çoi në 
një vizitë kthimi, ku Ministri i mbrotjes 
i Shqipërisë u prit me nderime të plota 
në Pentagon. Ministri Zhulali kërkoi që 
Shqipëria të bashkohej përfundimisht 
me organizatën e Partneritetit për Paqe 
të NATO-s. Për këtë qëllim sekretari i 
Mbrojtjes i SHBA-së, më dha autoritetin 
që të gjeja sa më shumë mënyra për të 

zgjeruar marrëdhëniet bashkëpunuese 
mes dy ushtrive.

Zoti Atashe, ju mund të jeni vënë 
në dijeni, se në periudhën prill-qershor 
2021, në Europë e Shqipëri, do të 
zhvillohet stërvitja “Defender Europe 
2021”, përpos të tjerave, mijëra trupa 
amerikane do të operojnë në Shqipëri. 
Cfarë këshille do t΄i jepje atyre?

Së pari, unë jam shumë i lumtur dhe 
i entuziasmuar të shikoj, që marrëdhëniet 
e mrekullueshme që ne filluam 30 vite 
më parë, të vazhdojnë në një mënyrë kaq 
të fuqishme dhe pozitive. Amerikanët 
vijnë me pritshmëri dhe një eksperience 
të madhe, duke operuar me një aleat të 
vërtetë. Ata ashtu si unë, do të provojnë 
ndjesinë dhe peshën e plotë të mikpritjes 
e profesionalizmit të vërtetë shqiptar. 
Terreni dhe kushtet në Shqipëri janë të 
ashpra, kërkojnë njerëz të fortë, por unë 
e di se ushtarakët amerikanë do sjellin 
përvojën e tyre më të mirë, e cila do të 
përshtatet nga ushtria shqiptare. Presim 
që të shpalosen sërish mardhëniet dhe 
miqësia e ngrohtë midis dy popujve dhe 
ushtrive tona. Besoj se do të jetë një 
stërvitje e mrekullueshme.

Ju keni pasur shumë eksperienca 
shtesë pasi latë Shqipërinë, çfarë vendi 
zë Shqipëria në eksperiencën tuaj?

Mbasi mbylla misionin në Shqipëri, 
në vijim të karrierës si ushtarak, unë 
komandova trupat e Forcave Speciale 
Amerikane në luftim, më pas isha Asis-
tent Ushtarak për Sekretarin e Mbrotjes 
Donald Ramsfeld. (isha në Pentagon 
për sulmet e 11 shtatorit). U gëzova 
shumë kur Shqipëria u bë bë anëtare e 
plotë e NATO-s, një gëzim i ligjshëm 
ky. Natyrisht si ushtarak kam pasur një 
karrierë dhe jetë të gjatë për të cilën 
ndjehem krenar dhe i kënaqur. Gruaja ime 
dhe unë kemi folur shpesh për kohën që 
kaluam në Shqipëri, si një nga detyrat më 
domethënëse që kemi kaluar ndonjëherë. 
Gruaja ime punonte edhe me personelin 
mjekësor vendas edhe me atë misionar 
përgjatë kohës tonë atje. Ne ishim në 
gjendje të dëshmonim dhe ndihmonim në 
rilindjen e një kombi në arenën ndërkom-
bëtare, dhe në çdo fushë (liria e shtypit, 
liria e fesë, liria ekonomike, e të tjera.) 
Është e vështirë ta përshkruash se si ky 
vend ndikon në zemrën dhe shpirtin e 
dikujt. Shqipëria është e pasur, duke 
u mbështetur në popullin dhe historinë 
e saj. Populli shqiptar e do lirinë, dhe 
ata punojnë fort për ta ruajtur atë. Ajo 
dashuri për lirinë, i bën Shqipërinë dhe 
Amerikën miq dhe aleatë natyrorë. Është 
lutja ime nga zemra që dy kombet tona të 
vazhdojnë të rriten së bashku, të punojnë 
së bashku, dhe të qëndrojnë së bashku 
drejt së ardhmes.

Faleminderit mik!

Intervistoi Shefqet & Herion Kërcelli
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Stërvitja “Defender Europe 21”, 
që do të mbahet në vendin tonë, 
është e një rëndësie strategjike 
dhe ajo zhvillohet në kuadër 

të bashkëpunimit me palën amerikane, 
në vazhdën e partneritetit të fortë strat-
egjik që vendi ynë ka me SHBA-në, 
në fushën e sigurisë dhe mbrojtjes. 
Komanda e Ushtrisë Amerikane në Eu-
ropë (USAEUR) do të drejtojë paketën e 
stërvitjeve të koduar “Defender Europe 
21” dhe pjesë e kësaj pakete do të jetë 
pjesëmarrja e forcave të vendeve aleate 
dhe partnere, si: Kanadaja, Bosnjë dhe 
Hercegovina, Kroacia, Greqia, Kosova, 
Mali i Zi, Maqedonia e Veriut, Britania 
e Madhe, Çekia, Hungaria, Rumania, 
Bullgaria, Gjeorgjia, Turqia etj. Qëllimi 
i pjesëmarrjes së Forcave të Armatosura 
të Republikës së Shqipërisë në këtë stër-
vitje do të jetë demonstrimi i aftësive 
të FA-së për të pritur, koordinuar dhe 
për t’u stërvitur e trajnuar me forcat 
amerikane dhe ato të NATO-s, në 
aktivitete/operacione të përbashkëta, 
në një ambient operacional  kompleks. 
Ndërkohë, pjesëmarrja e FARSH në 
këtë paketë stërvitjesh ndikon në rritjen 
e aftësive operacionale të trupave tona, 
veçanërisht të disa prej njësive dhe 
reparteve tona të deklaruara në NATO. 
Ndërveprueshmëria, integrimi i struk-
turave tona dhe zhvillimi i aktivitetit 
të përbashkët stërvitor do të përcjellë 
mesazhe të shumëfishta me impakt 
strategjik në fushën e bashkëpunimit, 
sigurisë dhe mbrojtjes dhe do të jetë një 
mundësi e shkëlqyer për promovimin 
e vlerave të FA-së në komunitet. Kur 
kanë mbetur dhe pak ditë nga fillimi 
i stërvitjes, intervistuam për shtypin 
ushtarak kolonelin Beqir Tafili, Drejtor i 
Drejtorisë të Operacioneve dhe Stërvitjes 
(J-3/7) në SHPFA. 

Shqipëria do të jetë vendi mik-
pritës i Stërvitjes “Defender Europe 
21”, që është një stërvitje me trupa 
të ushtrisë amerikane por që konsi-
derohet edhe si një nga stërvitjet më 
të mëdha në Europë që nga viti 1995. 
Stërvitja do të zhvillohet nga 1 maji 
deri më 14 qershor 2021. Sot që po 
flasim deri ku jeni me përgatitjet për 
organizimin e kësaj stërvitjeje kaq të 
madhe ushtarake?

Në fakt do të doja të bëja një sqarim, 
lidhur me pyetjen pasi në Evropë por 
edhe në disa vende të Balkanit (Kroaci; 
Slloveni, madje dhe në Maqedoninë e 
Veriut) Komanda Amerikane, Evropë, 
ka zhvilluar stërvitje të këtyre për-
masave, ndër vite. Kurse për ne, është 
hera e parë që një stërvitje e përmasave 
të tilla të  zhvillohet në territorin e 
vendit tonë, në hapësirën detare dhe 
në hapësirën tonë ajrore. Gjithsesi, për 
t’u kthyer tek pyetja juaj, përgatitjet e 
“Defender Europe 21”, të cilat kanë 
filluar që në tetor 2019, janë pothuajse 
në koordinimin e detajeve të fundit. 

Për të krijuar infrastrukturën dhe 
kushtet e zhvillimit të stërvitjes, FARSH 
do të vendosin në dispozicion të saj, 
hapësirën tonë ajrore për kryerjen e 
operacioneve ajrore, hapësirën detare 
për kryerjen e operaconeve detare dhe 
11 poligone e destinacione të ndryshme 
të shpërndara në të gjithë territorin e 
RSH, ku përfshihen, porte, aeroporte, 
terrene stërvitore, poligone; infrastruk-
turë kritike etj, për kryerjen e stërvitjes/
operacioneve tokësore.

Paketa ligjore është tashmë e mirat-

“Defender Europe 21”: Gatishmëri, 
ndërveprueshmëri dhe operacionalitet 

Intervistë me kolonel Beqir Tafili, drejtor i  J-3/7 në SHPFA

Komanda e Ushtrisë Amerikane në Europë (USAEUR) do drejtojë stërvitjen “Defender Europe 21” 
ku marrin pjesë: Shqipëria, Kanadaja, Bosnjë dhe Hercegovina, Kroacia, Greqia, Kosova, Mali i Zi, 
Maqedonia e Veriut, Britania e Madhe, Çekia, Hungaria, Rumania, Bullgaria, Gjeorgjia, Turqia etj. 

uar në Parlamentin e RSH dhe ligji për 
zhvillimin në vendin tonë të stërvitjes 
“Defender Europe 21” është efektiv 
duke filluar nga data 1 prill 2021. 
Gjithashtu jemi në fazën e nënshkrimit të 
Marrëveshjes teknike midis Komandës 
Amerikane, Evropë dhe Ministrisë së 
Mbrojtjes, marrëveshje e cila parashikon 
detajet mbi detyrimet e palëve.

Planëzimi i stërvitjes i cili drejtohet 
nga SHPFA, me qëllim realizimin e disa 
objektivave strategjikë, është fokusuar 
në 4 drejtime kryesore: planëzim dhe 
përgatitje për strukturat tona të cilat do 
të stërviten brenda vendit, në ambient 
kompleks, “Comnined-Joint”; planëzim 
për strukturat tona të cilat do të stërviten 
në kuadër të “Defender Europe 21” 
dhe të stërvitjes së NATO-s  “Steadfast 
Defender 21”, jashtë vendit; planëzim 
për të testuar kapacitetet tona kombëtare 
strategjike, aeroportin ndërkombëtar 
Nënë Tereza; Portin e Durrësit; Poligonin 
Kombëtar Bizë etj; planëzim për integ-
rimin, vendosjen në dispozicion të palës 
amerikane të infrastrukturës dhe poligo-
neve; planëzim për pritjen, mbështetjen, 
organizimin dhe koordinmin e lëvizjeve 
në territorin e vendit tonë.

Nuk dëshiroj të futem në detaje të ske-
narit dhe të planëzimit të stërvitjes, por do 
të doja të përmendja disa elementë të cilët 
do të ngrihen për menaxhimin e stërvitjes 
brenda vendit tonë: Për Komandim–
Kontrollin dhe menaxhimin e stërvitjes, 
në SHPFA por edhe në komandat e 
forcave janë ngritur strukturat e Kontrollit 
të Stërvitjes (EXCON) të cilat aktualisht 
janë në fazën e trajnimit familjarizues. 
Trajnimi  ka si objektiv, familjarizimin 
me postet, rolet dhe me detyrat respektive 
që do të kenë këto struktura në funksion të  
menaxhimit të stërvitjes. Për pritjen dhe 
procesimin e trupave amerikane të cilët 
vijnë nëpërmjet aeroportit Nënë Tereza, 
në komandën Ajrore dhe PU, nga ana 
jonë do të ngrihet, zona e pritjes  “Stag-
ing Area”; Për të mbështetur operacionet 
në portin e durrësit është planizuar për tu 
ngritur Terminali Operacional, ku Kalata 
Nr.1 dhe Kalata Nr.2 e Portit të Durrësit, 
janë tashmë të rezervuara, për kryerjen 
e operacioneve portuale. Përveç Termi-
nalit Operacional, me qëllim mbështetjen 
logjistike dhe administrative të forcave 
të luftimit, janë planëzuar që të ngrihen 
dy (2) Zona të mëdha të Mbështetjes 
Logjistike, përkatësisht në Territorin e 
Forcës Detare, Durrës dhe në  Bazën 
Ajrore Kuçovë. Shtabi i Përgjithshëm i 
Forcave të Armatosura, në bashkëpunim 
me Komandën Amerikane në Evropë dhe 
me Zyrën Amerikane të Bashkëpumit/
ODC, me qëllim koordinimin e transportit 
dhe të lëvizjes së kolonave ushtarake, të 
më shumë se 5000-6000 ushtarëve dhe të 
më shumë se 1000 automjeteve, do të or-
ganizojnë ngritjen e Qendrave të Përbash-

këta të Kontrollit të Lëvizjes në Tiranë, 
Durrrës dhe Kucovë, Këto qendra të cilat 
do të fuksionojnë si struktura OPERA-
CIONALE për menaxhimin e lëvizjeve/
konvojeve, do të garantojnë, koordinimin 
dhe sigurinë e transportit tokësor ushtarak 
nga Porti i Durrësit dhe Aeroportit “Nënë 
Tereza”, për në të gjitha zonat operacio-
nale të shpërndara brenda vendit tonë dhe 
në Ballkan. Pra, si përfundim, lidhur me 
statusin e përgatitjes dhe planëzimit, do 
të thoja që dosja e detajuar e planëzimit 
pothuaj ka përfunduar, dhe strukturat 
tona  po bëjnë përgatitjet e fundit për t’u 
përfaqësuar sa më profesionalisht në  këtë 
stërvitje të madhe.

Sa do të jetë pjesëmarrja e trupave 
në këtë stërvitjetë drejtuar nga ushtria 
e SHBA-së në Europë? Sa trupa do të 
vendosen në Shqipëri?

Meqënsë po më jepet rasti, po jap disa 
të dhëna dhe fakte të zhvillimit në Evropë 
të serisë së stërvitjeve të koduara “De-
feder”. Seria e stërvitjeve të paketës së 
“Defender”, përgatitet dhe drejtohet nga 
Komanda Amerikanë në Europë, bazuar 
në skenarët e NATO-s, ku në vitet tek, 
stërvitja/operacionet, tokësore, detare dhe 
ajrore, zhvillohen në jug të Europës dhe 
në Detin e Zi dhe në vitet çift, stërvitja/
operacionet, tokësore, detare dhe ajrore, 
zhvillohen në veri të evropës dhe në De-

tin e Zi.  Disa të dhëna mbi “Defender 
Europe 21”, po i pasqyroj si më poshtë: 
“Defender Europe 21”, është e përbërë 
nga 4 stërvitje dhe e bashkëlidhur me 
2 stërvitje të tjera amerikane si dhe me 
stërvitjen e NATO-s, “Steadfast Defender 
21”; do të zhvillohet në 30 poligone të 
vëna në dispozicion nga 12 shtete. Mar-
rin pjesë në stërvitje gjithësej 27 shtete, 
me mbi 31,000 trupa, ku 17 000 trupa 
janë amerikane dhe 14 000 trupa janë 
të aleatëve; mbi 2,200 pajisje/mjete; 4 
Multinational “Airborne Operations”; 1 
stërvitje mjeksore; 1 aktivitet logjistike 
“Joint Logistics Over-the-Shore (JLOTS); 
5 porte, ku porti i Durrësit do të jetë porti 
kryesor; 12 aeroporte. Në vendin tonë, 
siç është përmendur edhe më herët, do 
të dislokohen mbi 3000 trupa nga  disa 
struktura amerikane, ku më kryesoret janë 
Brigada e 53-të e këmbësorisë së lehtë; 
batalioni i helokopterëve; batalioni logjis-
tik; batalioni xhenier, bateria e raketave 
“Patriot”, struktura të Policisë Ushtarake; 
struktura CIMIC etj.

Përveç forcave amerikane, në vendin 
tonë do të stërviten edhe njësi ushtarake 
të Republikës Çeke, Hungarisë, personel 
nga Kanadaja etj. Po ashtu, në vendin 
tonë, do të dislokohen edhe personel 
ushtarak nga rreth 15 vende të ndryshme 
Europës, të cilët do të plotësojnë me 
personel  Qendrën Shumëkombëshe të 
Koordinimit CIMIC, e cila do të ngrihet 

në Bazën Detare /Pashaliman-Vlorë.

Vendi ynë ka një rëndësi strategjike 
gjeografike në rajon. Pse mendoni se 
është zgjedhur Shqipëria?

Nëse do të kthehem në vitin 2019, kur 
diskutohej për këtë projekt në Wisbaden 
Gjermani, drejtuesi kryesor planëzues 
amerikan, nuk e shikonte dhe nuk e 
konsideronte Shqipërinë, si destinacion 
për të zgjeruar hartën e DE më në jug të 
Europës. Në rrethanat e krijuara, brenda 
një kohe të shkurtër përgatitëm një pre-
zantim me fokus, pozicioni gjeo-strategjik 
i Shqipërisë dhe vlerësimi për Portin e  
Durrësit (Port Assessment). Në prezan-
tim, nënvizuam lehtësirat dhe avantazhet 
që u garantonte pozicioni ynë gjeografik 
për zhvendosjet startegjike amerikane si 
dhe mundësitë e përdorimit të Portit të 
Durrësit për mbështejen e  zhvendosjeve 
strategjike amerikane, në drejtim të Detit 
të Zi,  në drejtim të Afrikës etj.

Takimi rezultoi i suksesshëm pasi, 
pas diskutimesh, në fund të tij, duke 
vlerësuar pozicion strategjik të vendit 
tonë, drejtuesit amerikan,  hapën “dritën 
jeshile” për përfshirjen e vendit tonë në 
stërvitjen “Defender Europe 21”.

Tashmë që planëzimi i “Defender 
Europe 21” ka rrugëtuar për afërsisht 
2 vite, ku me dhjetëra drejtues të lartë 
ushtarakë amerikanë dhe me qindra pla-
nëzues amerikanë kanë ardhur në vendin 
tonë, përveç avantazheve të pozicionit 
gjeo-strategjik dhe pozicionit të Portit të 
Durrësit, amerikanët kanë identifikuar 
gjithashtu se shqiptarët janë populli më 
“pro amerikan” në botë, dhe si e tillë 
është një arsye më shumë, që kjo stërvitje 
të pasohet me simotrat e saj në vitet në 
vijim 2022; 2023; 2024; 2025 etj.

Ambicia e FA-së për të marrë pjesë 
dhe për të zhvilluar në vendin tonë seritë 
e stërvitjeve “Defender Europe”, për 
periudhën 2021-2025, është shprehur 
dhe depozituar tashmë në strukturat 
vendimarrëse dhe planëzuese amerikane, 
ku aktualisht ka filluar planëzimi për ta 
zhvilluar edhe në vendin tonë stërvitjen 
“Defender Europe 22”. Në mënyrë që të 
promovojmë rëndësinë gjeo-strategjike të 
vendit tonë si dhe rëndësinë strategjike të 
Portit të Durrësit, i cili siguron infrastruk-
turën e nevojshme për zbarkim të trupave 
amerikane, në përgjigje të ndonjë krize në 
Ballkan, Detin e Zi dhe Afrikë, Ministria 
e Mbrojtjes, Shtabi i Përgjithshëm i FA-
së, në b/p me Komandën Amerikane 
në Europë (USAREUR) dhe Zyrën  
Amerikane të Bashkëpunimit Ushtarak, 
kanë planifikuar zhvillimin e “DITËS 
SË VIZITORËVE TË SHQUAR”, në 
Portin e Durrësit, më 4 maj 2021. Dita 
e Vizitorëve të Shquar, në Durrës, do të 
pasohet nga disa aktivitete të tjera kultur-
ore dhe ushtarake të listuara si më poshtë; 
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dita e Hapur/Display day në Tiranë; dita 
e hapur në Poligonin Kombëtar Bizë; 
ditë e hapur në Kuçovë; ditë e hapur në 
Vlorë etj.

Po Forcat e Armatosura shqiptare 
me çfarë trupash do të përfaqësohen? 
Cili do të jetë roli i tyre në këtë stër-
vitje? 

Forcat e Armatosura të Republikës 
së Shqipërisë, gjatë periudhës 1 maj deri 
më 14 qershor 2021, do të “Mikpresin” 
tre (3) nga 6 stërvitjet e paketës së “De-
fender Europe 21”, konkretisht, stërvitjet: 
Immediate Response 21; Saber Guardian 
21  dhe  Astral Knight 21. Bazuar në 
objektivin e SHSHP FA, në stërvitjet e 
sipërcituara, FA-të do të angazhohen me 
disa struktura në disa nivele, ku Shtabi 
i  Përgjithshëm, luan rolin kryesor si 
drejtues i planëzimit dhe gjatë fazës së 
zhvillimit të stërvitjes, do të luajë rolin 
e Komandim-Kontrollit të saj.  Kompo-
nentët, Tokësor, Detar, Ajror, Forcat 
Speciale dhe strukturat mbështetëse, do 
të jenë gjithashtu pjesë e audiencave 
stërvitore, ku fokusi do të jetë te Grup 
Batalioni i lehtë i Këmbsorisë, Objektiv 
Kapaciteti i NATO-s dhe disa struktura 
të tjera prioritare të FA-së.

Në total, FA-të do të angazhojnë, 
gjithsej 15 struktura ushtarake, GBKL/
b2k; CIMIC; EOD; CBRN; Xhenio 
QKR/FAj; SHPFA/QBO; EOD nënu-
jore; baza ajrore Farkë, FD me 10 anije/
ekuipazhe; Policia Ushtarake, Seti Fushor 
i KM; komapni komando; Grup special/
SOTU, AFA, me më shumë se 1000 
trupa, ku pjesa më e madhe e tyre do të 
stërviten nën statusin “Audiencë Parësore 
e Stërvitjes”(me objektiva kryesore: rritja 
e aftësive operacionale dhe rritja e ndërve-
prueshmërisë) dhe një pjesë nën statusin 
“Audiencë Dytësore e Stërvitjes”.

Përveç angazhimit në stërvitjet ameri-
kane të sipërcituara, Forcat e Armatosura, 
do të marrin njëkohësisht pjesë edhe në 
stërvijen e koduar “LAUFER”, e cila 
është stërvitje e bashkëlidhur me stërvitjen 
DE 21, zhvillohet në Kroaci si dhe në 
stërvitjet Steadfast Defender 21?STDE 
21 dhe Noble Jump 21, të drejtuara nga 
NATO, të bashkëlidhura me DE 21 
(Rumani). 

“Stërvitja Defender Europe 21”, 
do të drejtohet nga Komanda e Ushtrisë 
Amerikane në Europë dhe Shqipëria 
do të  jetë vendi pritës. Por stërvitja 
gjithashtu do të shtrihet edhe në disa 
vende të Ballkanit dhe të Detit të Zi. 
Cilat janë këto vende dhe cila është 
ideja e stërvitjes për këtë bashkëpunim  
mes aleatëve?

Koncepti i stërvitjes bazohet në skenar 
të adoptuar, bazuar në situatën aktuale, 
ku siç e kam përmendur më sipër, do të 
marrin pjesë 26 shtete europiane, pjesa 
më e madhe e të cilëve, vende antare të 
NATO-s. Fokusi kryesor i stërvitjes do 
të përqëndrohet në 3 zona operacionale; 
vendet e Balltikut në Veri; vendet e Detit 
të Zi në lindje dhe në jug-perëndim, 
vendet e Ballkanit, ku përjashtohet vetëm 
Serbia.  NATO, do të marrë pjesë në 
këtë fushatë me stërvitjen e saj të koduar 
“Steadfast Defender 21”, e cila është e 
integruar me DE21. Fokusi kryesor i 
NATO-s do të jetë “Mbrojtja Kolektive”, 
përfshirë edhe aktivizimin e artikullit V.  
Në stërvitjen e NATO-s STDE 21 do 
të marrin pjesë 20 shete të cilat kanë si 
objektiv ushtarak, rritjen e ndërvepruesh-
mërisë si dhe testimin e praktikimin e 
procedurave për zhvendosjet strategjike 
usharake, midis vendeve të ndryshme 
të Evropës. Në stërvitjen STDE 21, do 
të testohen për herë të parë strukturat e 
reja të NATO-s (2 komandat, JSEC dhe 
JFCNF) si dhe nëpërmjet Noble Jump 
21, do tëvlerësohen dhe testohen aftësitë 
operacionale të forcave të gatishmërisë së 

lartë të NATO-s, të cilat gjatë vitit 2021, 
operojnë nën statusin “NATO Stand By/
VJTF”.

Çfarë kapacitetesh logjistike do 
të ofrojnë Forcat e Armatosura? Në 
cilat terrene? Po bazat ushtarake të 
Shqipërisë çfarë mundësish ofrojnë 
për mbarëvajtjen e kësaj stërvitjeje të 
pazakontë për nga përmasat në ter-
ritorin  tonë?

Në vendin tonë, në dispozicion të 
stërvitjes, janë vendosur 11 poligone dhe 
zona stërvitore e mbështetëse, të cilat 
do të garantojnë mbështetjen logjistike, 
administrative dhe stërvitjen e përbashkët 
me forcat amerikane për rreth 1 muaj e 
gjysmë. Porti i  Durrësit, padyshim është 
porti kryesor i stërvitjes DE 21 dhe do të 
shërbejë si Porta-hyrëse dhe përpunuese 
për të gjitha materialet dhe pajisjet 
që hyjnë në vendin tonë dhe që ka-
lojnë tranzit; Aeroporti Ndërkombëtar  
“Nënë Tereza” Tiranë, i cili do të jetë 
Porta-hyrëse kryesore për personelin 
ushtarak dhe civil që merr pjesë në 
stërvitje; Komanda e Forcës Ajrore dhe 
PU, ku përveç se si portë hyrëse do të 
shërbejë edhe si QENDËR E PRITJES 
dhe e procesimin të personelit të huaj”; 
Baza Ajrore Farkë, ku do të akomodo-
het batalioni amerikan i helikopterëve 
amerikanë; Baza ajrore e Kuçovës. 

Kuçova do të kthehet në një ndër 
zonat më të mëdha të trajnimit për disa 
njësi ushtarake amerikane, siç janë ato 
të Policisë Ushtarake, Bateria e Ra-
ketave “PATRIOT”, njësia e mjeteve 
fluturuese pa pilot/Dronëve si dhe baza 
logjistike mbështetëse. Poligoni krye-
sor ku do të zhvillohet Stërvitja Saber 
Guardian. Dhe lidhur me Kuçovën, unë 
do të doja t’ju informoja, se menjëherë 
pas përfundimit të stërvitjes “Saber 
Guardian 21”, do të fillojë zbatimi i 
projektit të ndërtimit të “Bazës Ajrore 
Taktike” të NATO-s.

Zall Herr, Tiranë, ku Komandës së 
Forcës Tokësore, do t’i shtohen edhe 
Brigada e 53-të amerikane, batalioni 
logjistik dhe batalioni xhenier amerikan 
në kuadër të stërvitjes Immediate Re-
sponse 21; Komanda e Forcës Detare, 
Durrës do të shërbejë si bazë logjistike 
dhe si vend ku do të zhvillohet stërvitja 
detare për furnizimin e automejetve 
me karburant nga anijet në det; Baza 
e detare në Pashaliman, në të cilën 
do të ngrihet Qendra Ndërkombëtare 
e CIMIC; Poligoni kombëtar, Bizë, 
në të cilën do të zhvillohen stërvitja e 
Grup Batalionit të Lehtë të Këmbsorisë/
GBKL dhe e disa strukturave amerikane 
në kuadërtë stërvitjes Immediate Re-
sponse. Risi është se GBKL, gjatë gjithë 
periudhës së stërvitjes, do të asistohet 
dhe monitorohet nga një ekip trajnues 
i specializuar amerikan (SFAB). Poli-
goni i Fekenit/Stanet e Linosit, do të 
akomodojë forcat tona, të cilët do të 
impovizojnë kundërshtarin; Poligoni i 

Vaut të dejës, më të cilin në kuadër të 
stërvitjes Astral Knight 21, do të zhvil-
lohen operacione “Personnel Recovery 
Operations” 

Për sa i përket mbështetjes logjis-
tike, FA-të do të mbështesin logjistiki-
sht të gjitha trupat shqiptare që marrin 
pjesë në stërvitje, brenda dhe jashtë 
vendit. Po ashtu, FA-të do të mbulojnë 
me  shërbime logjistike të limituara 
disa nga strukturat amerikane të cilat 
dislokohen në vendin tonë, veçanërisht 
për strukturat amerikane që dislokohen 
për ndërtimin e bazave logjistike dhe 
kampingjjeve ushtarake si dhe për trupat 
amerikane të dislokuara në Poligonin 
Kombëtar, Bizë dhe në Pashaliman. 

Ushtaraku i lartë amerikan, gjen-
eralmajor Joseph Jarrard, Zëvendës-
komandant i Ushtrisë së SHBA-së në 
Europë, kur vizitoi vendin tonë për 
koordinimin e masave paraprake 
dhe  përgatitjet, tha se Shqipëria 
është partnere strategjike e sigurisë 

amerikane në Europë. Cilat janë prit-
shmëritë? Por dhe sa e rëndësishme 
do të jetë  kjo stërvitje për të ndër-
tuar gatishmërinë dhe ndërveprimin 
ushtarak të SHBA-së me ushtarë 
shqiptarë në tokën shqiptare?

Gjatë vizitës në vendin tonë, gjen-
eralmajor Joseph Jarrard, zhvilloi 
takime në Këshillin e Lartë të Sigurisë 
dhe me autoritetet e larta të vendit 
për koordinimin dhe  përgatitjet për 
zhvillimin me sukses të stërvitjes 
ushtarake “Defender Europe 21”. 
Në takimet që ai zhvilloi në vendin 
tonë, nënvizoi se Shqipëria është një 
partnere strategjike e sigurisë dhe se 
Shqipëria po investon ndjeshëm në 
të gjitha fushat për të forcuar gatish-
mërinë operacionale për mbrojtjen 
kolektive të NATO-s,  Gjenerali 
amerikan gjatë vizitës së tij përcolli 
disa mesazhe ku theksoi rolin e vendit 
tonë për sigurinë në rajon, rritjen e 
bashkëpunmit ushtarak në fushën e 
mbrojtjes; modernizimin e FA-së, si 
dhe rritjen e numrit të aktiviteteve të 
përbashkëta trajnuese dhe stërvitore.  
Në  këtë konteks, pritshmëritë janë që 

stërvitjet e përbashkëta do të rriten, 
si brenda vendit ashtu edhe jashtë 
vendit, ku jo më larg së në shtator 
të këtij viti Komanda Amerikane 
Europë, do të marrë pjesë me disa 
struktura në një stërvitje tonën kom-
bëtare, po ashtu do të zhvillojë në 
vitin 2022 në vendin tonë stërvitjen 
“Swift Response 22” pjesë e paketës 
së “Defender Europe 22”. E kështu, 
stërvitjet e përbashkëta do të vijojnë 
me intesitet të lartë në vitet në vijim. 
Stërvitja me ushtrinë më të fortë në 
botë, është padyshim sfidë, por nga 
ana tjetër është shans për FA-në, 
për t’u stërvitur së bashku, në disa 
disiplina dhe në disa domaine, në një 
ambient multinacional, kopleks me 
skenar real.

Si ka qenë bashkëpunimi dhe 
mbështetja e strukturave të shtetit 
shqiptar, për realizimin me sukses 
të stërvitjes “Defender Europe 21”?

Për shkak të kompleksitetit të 

kësaj stërvitjeje, metodologjia e pla-
nëzimin të saj, ka qenë gjithëpërf-
shirëse,  ku përveç Minis t r i së 
së Mbrojtjes dhe SHPFA, kemi 
përfshirë edhe aktorët e tjerë. 
Struktura shtetërore të përfshira 
në planëzimin dhe përgatitjen e 
sëtrvitjes, kanë qenë pjesë inte-
grale e grupeve të punës të ngritura 
në Ministrinë e Mbrojtjes dhe në 
SHPFA, duke kontribuuar në fushat 
respektive. Në nivel lokal, FA-të 
kanë bashkëpunuar me të gjitha 
autoritetet lokale të zonave ku do të 
zhvillohet stërvitja, autoritete lokale 
në Tiranë; Durrës; Vlorë; Kucovë etj. 
Po ashtu bashkëpunim të shkëlqyer 
kemi pasur me Komandën Amerikane 
Europë, Komandën Operacionale të 
NATO-s, Napoli, Zyrën e Atasheut  
amerikan në Tiranë dhe veçanërisht 
me Zyrën Amerikane të Bashkëpun-
imit (ODC).

Pandemia, është një tjetër as-
pekt që duhet vlerësuar gjatë 
kësaj stërvitjeje. Si do të respe-
ktohen protokollet shëndetësore 
dhe rekomandimet e OBSH-së për 

parandalimin dhe përhapjen e virusit 
“COVID 19”?

Sfida e të gjithëve ka qenë ruajtja e 
gatishmërisë operacionale në kushtet e 
kufizimeve që dikton pandemia e shkak-
tuar nga COVID 19. Për të siguruar 
shëndetin e gjthë personelit të angazhuar 
në stërvitje, është përgatitur një plan 
tepër i detajur i cili është i bazuar në 
protokollet tona kombëtare dhe në 
“COVID Mitigation Plan”, të përgatitur 
nga Komanda e Ushtrisë Amerikane në 
Europë. Plani parashikon procedurat 
dhe hapa të detajuar që duhen ndër-
marrë nga komandat dhe personeli ynë 
si dhe nga personeli i huaj, përpara 
dislokimit, gjatë stërvitjes dhe gjatë 
ridilsokimit.

Bazuar në protokollet e përgat-
itura, strukturat tona të angazhuaranë 
stërvitje, do t’i nënshtrohen testimit 
COVID 19 dhe menjëherë mbas testit, 
do të transportohen në poligonet e për-
caktuara për të bërë 10 ditë karantinë, 
karantinë e cila nuk presupozon izolim 
të plotë të tyre dhe mos përfshirje në 
aktivitet ditore.  Të gjitha strukturat që 
shkojnë në poligone, janë negativë dhe 
gjatë qendrimit në karantinë në poligonin 
stërvitor, ata janë të autorizuar të  kryejnë 
përgatitje dhe stërvitje me elementë duke 
zbatuar protokollet (maska; distanca, 
higjena etj) si dhe konceptin e stërvitjes 
“train in bubble).

Vetëm mbas 10 ditëve karantinë, trupat 
tona do të mund të stërviten dhe të integro-
hen me trupat amerikane të cilat, dilokohen 
në vendin tonë sipas protokolleve të tyre 
COVID 19; 10 ditë karantinë në vendet e 
tyre dhe test COVID 19(jo më herët se 48 
orë para nisjes), transport me mjete ush-
tarake për në aeroportin e Tiranës dhe ose 
Portin e Durrësit, kontroll nga ekipet tona 
mjekësore në aeroport/port (pa u futur nga 
pjesa civile), transport me autobuza të sigurt 
për në zonat e trajnimit.

Në vijim të masave, Trupat amerikane 
do të bëjnë edhe dy teste të tjera në vendin 
tonë, një test në ditën D+2 dhe një tjetër 
në ditën G+8.  Ndërkohë që për të trajtuar 
rastet pozitive, nëse do të ketë të tillë, janë 
planëzuar ambiente specifike në poligonet 
respektive dhe transport tokësor ose ajëror 
për në spitalet respektive për ata që mund të 
kërkojnë trajtim më të specializuar.

Buxheti i Ministrisë së Mbrojtjes për 
vitin 2021 ka pësuar një rritje me rreth 
2,7 miliardë lekë ose 11,8% krahasuar 
me planin e vitit 2020. Nga ana tjetër 
organizimi i kësaj stërvitjeje kaq të 
madhe kërkon shpenzime të mëdha. 
Mendoni se kjo rritje në buxhet është 
për këtë shkak?

Rritja e buxhetit të Ministrisë së 
Mbrojtjes, në shifrat që ju përmendni, 
nuk ka asnjë lidhje me stërvitjen 
“Defender Europe 21”, por është një 
rritje në përputhje me objektivat dhe 
angazhimet tona në Samitin e Uellsit 
për ta rritur buxhetin e mbrojtes, vit pas 
viti deri sa të arrijë nivelin-dysheme të 
kërkuar nga NATO, 2% të Prodhimit 
të Brendshëm Bruto. 

Lidhur me angazhimin e FA-së në 
stërvitjen “Defender Europe 21”, ju 
sigurojmë që nuk janë alokuar fonde 
shtesë apo fonde të veçanta për të 
mbështetur strukturat tona. Pavarë-
sisht emrit të stërvitjes dhe integrimit 
të stërvitjeve tona kombëtare me pak-
etën e “Defender Europe 21”, SHP-
FA, komandat kryesore dhe reparte 
autonome, bazuar në ciklin stërvitor, 
i cili nis me përgatitjen individuale, 
vijon me sërvitjen kolektive dhe 
kulmon me një ushtrim stërvitor në 
terren ose të asistuar me kompjutera, 
bazuar në objektivat e stërvitjes, vit 
pas viti planëzojnë stërvitje dhe fondet 
respektive për kryerjen me sukses të 
ciklit të plotë të stërvitjes. 
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Më 31 mars 2021, nisi në 
Shqipëri aktiviteti i pestë 
në nivel kombëtar, që 
shënon fillimin e pro-

gramit “IPA Floods and Fire (IPA 
FF)/ Instrumenti për ndihmën e para 
pranimit, për përmbytjet dhe zjarret”, 
pas katër eventeve të tjera të zhvil-
luara në vende partnere, financuar nga 
Bashkimi Europian. IPA FF është një 
iniciativë e re 3-vjeçare, për përmbytjet 
dhe menaxhimin e rrezikut të zjarreve 
në pyje, në Ballkanin Perëndimor dhe 
në Turqi.

Ky event mblodhi përfaqësues nga 
autoritetet kombëtare, përgjegjëse për 
mbrojtjen civile, përfaqësues nga Drej-
toria e Përgjithshme e Komisionit Euro-
pian për Mbrojtjen Civile, operacionet e 
Ndihmës Humanitare (DG ECHO), del-
egacioni i BE-së në Shqipëri, partnerët 
e Konsorciumit IPA FF dhe Ambasada 
Italiane në Tiranë.

Programi IPA FF përfaqëson një 
tjetër hap në vazhdimësi të nismave 
të mëparshme, të financuara nga BE, 
që synojnë forcimin e kapaciteteve 
për parandalimin dhe gatishmërinë e 
rrezikut nga katastrofat në rajon dhe 
në Shqipëri.

Nga Agjencia Kombëtare e 
Mbrojtjes Civile të Shqipërisë, pranë 
Ministrisë së Mbrojtjes, në emër të 
drejtorit të Përgjithshëm Haki Çako, 
u shpreh z.Klajdi Nikolla, drejtor i 
Bashkëpunimit Ndërkombëtar dhe 
Projekteve duke theksuar se: “Duke 
marrë në konsideratë fokusin mbi të 
cilin do të zbatohet ky projekt, Agjencia 
Kombëtare e Mbrojtjes Civile garanton 
se do të shërbejë si mbështetje kryesore 
në implementimin me sukses të tij, me 
qëllim arritjen e objektivave, si forcimi 
i sistemit të mbrojtjes civile shqiptare, 
ashtu edhe bashkëpunimi rajonal në 
fushën e zvogëlimit të riskut nga fat-
keqësitë”.

Kjo është një shënjesë e re e radhës, 
e orientuar drejt nxitjes së bashkëpunim-
it rajonal, shkëmbimit të përvojave më 
të mira dhe përafrimit të mëtejshëm të 
sistemeve të vendeve partnere me legjis-
lacionin e BE-së, në mbrojtjen civile.

Z. Andrea Vera, shefi i Sektorit të 
Zhvillimit të Qëndrueshëm Ekonomik 

Starton Programi IPA FF për uljen e 
riskut nga përmbytjet dhe zjarret 

Program 3-vjeçar i financuar nga Bashkimi Europian

Në mjediset e Repartit 1060 u zhvillua ditën e martë, më 6 
prill 2021,  ceremonia e përfundimit të kursit funksional 

në specialitetin Artileri Tokësore dhe Kimi. Në këtë ceremoni 
mori pjesë shefi i Shtabit i Shtabit të Forcës Tokësore kolonel 
Ilirjan Dauti, komandanti i Qendrës Stërvitore kolonel Ekland 
Dauti dhe komandanti i Repartit 1060 kolonel Petrit Dajlani. 
Qëllimi i kursit ishte sigurimi i vijimësisë së operacionalitetit 
dhe përgjigje nevojës që repartet kanë, si pjesë përbërëse e 
Forcës Tokësore.  Ky kurs u zhvillua për herë të parë në 
Qendrën Stërvitore të Forcës Tokësore pas shumë vitesh.

Në fjalën përshëndetëse komandanti i Qendrës Stërvitore 
kolonel Ekland Dauti theksoi se: “Realizimi me sukses i këtij 
kursi erdhi si domosdoshmëri e rritjes së aftësive për të reali-
zuar operacionet e ndryshme që repartet kryejnë.  Sigurisht ky 
është vetëm hapi i parë që ne hodhëm për këtë specialitet në 
Qendrën Stërvitore të Forcës Tokësore. Kurse të tjera funk-
sionale do të vazhdojnë të zhvillohen pranë kësaj qendre, duke 
u përballur çdo ditë me sfidën për të arsimuar, trajnuar dhe 

stërvitur personelin tonë ushtarak me qëllimin primar, pasja 
e një personeli të aftë ushtarakisht dhe profesionalisht si dhe 
tejet të motivuar, për të zbatuar me sukses misionin dhe detyrat 
konkrete që rrjedhin prej tij në çdo kohë dhe situatë”.

Në përfundim, komandanti i Qendrës Stërvitore të Forcës 
Tokësore, kolonel Ekland Dauti, falënderoi komandën e 
Forcës Tokësore për të gjithë kujdesin e veçantë dhe të vazh-
dueshëm që ka treguar për sigurimin e bashkëpunimit ndërmjet 
kësaj Qendre dhe batalionit të Mbështetjes me Luftim, të 
cilët bënë të mundur sigurimin e gjithë infrastrukturës së 
duhur për zhvillimin normal të aktivitetit mësimor teorik dhe 
praktik, kushteve normale për jetesë, trajnim dhe stërvitje të 
personelit kursant të ardhur nga repartet e ndryshme të Forcës 
Tokësore, si dhe përgëzoi personelin e Qendrës Stërvitore 
për punën e palodhur që është bërë për gjithë periudhën e 
zhvillimit të këtij kursi si dhe në njëjtën kohë edhe për punën 
në vazhdimësi nga stafi mësimdhënës i kësaj qendre, të cilët 
realizojnë me sukses të gjithë procesin e arsimimit, trajnimit 

Përfundon kursi funksional në specialitetin Artileri Tokësore dhe Kimi
QENDRA STËRVITORE E FORCËS TOKËSORE 

dhe Social në Delegacionin e BE-së në 
Shqipëri, theksoi ndihmën e financuar 
nga BE dhënë Shqipërisë përmes pro-
gramit të rikuperimit të IPA Floods/ 
IPA për përmbytjet dhe ndërhyrjet e 
shumta përmes Mekanizmit të Mbrojtjes 
Civile të BE-së, për përmbytjet në pe-
riudhën 2015-2017 dhe tërmetet e 
vitit 2019. Ai theksoi nevojën e 
Shqipërisë për të ndërtuar kapacitete 
kombëtare dhe lokale me shpejtësi 
dhe planifikim aftësues në funksion 

të ekspozimit në rritje të Shqipërisë 
ndaj efekteve të ndryshimeve klima-
tike dhe gjithashtu, për t’u përgatitur 
drejt bashkimit me Mekanizmin e 
Mbrojtjes Civile të BE-së.

Konsorciumi IPA FF është 
themeluar nga departamenti italian 
i Mbrojtjes Civile, si koordinator, 
së bashku me agjencitë e Mbrojtjes 
Civile të Suedisë, Sllovenisë, Ru-
manisë, Brigadës së Zjarrit dhe 
Shpëtimit të Rajonit të Moravian-

Haki Çako:Agjencia Kombëtare e Mbrojtjes Civile do të shërbejë si mbështetje për forcimin e sistemit 
të mbrojtjes civile ashtu dhe për bashkëpunimin rajonal në fushën e zvogëlimit të riskut nga fatkeqësitë

dhe stërvitjes së personelit kursant të Forcës Tokësore dhe jo vetëm, si në 
kurset institucionale ashtu edhe në ato funksionale. Ceremonia vazhdoi me 
shpërndarjen e certifikatave për kursantët që mbyllën me sukses Kursin 
Funksional Kimi dhe Artileri Tokësore.

Qendra Stërvitore e Komandës Mbështetëse 

Përfundon kursi i 
Stërvitjes Individuale 
të Avancuar (SIA)

Me rastin e përfundimit të kursit të Stërvitjes Individuale të Avancuar 
(SIA) në Qendrën Stërvitore të Komandës Mbështetëse u zhvillua 

ceremonia përmbyllëse e tij. Ky kurs u organizua dhe zhvillua nga data 
25 janar deri më datë 2 prill 2021 në Qendrën Stërvitore të Komandës 
Mbështetëse. Në kurs morën pjesë 70 kursantë dhe u zhvillua në tre peri-
udha secila nga tre javë (periudha jeshile, blu dhe e kuqe), duke zbatuar 
në mënyrë strikte protokollin mjekësor për mbrojtjen nga COVID-19. 
Programi mësimor u përmbyll me ushtrimin stërvitor fushor duke reali-
zuar edhe testim në përgatitje zjarri dhe në përgatitje fizike me komision 
të ardhur nga komandanti i QAPU në të cilin ishin përfshirë dhe anëtarë 
nga personeli instruktor i QS. 

Silesian, të Republikës Çeke, Fon-
dacionit të Qendrës Kombëtare Ru-
mune për Menaxhimin e Fatkeqësive 
dhe Fondacionit Italian CIMA.Për 
shkak të pandemisë COVID-19, ky 
event, që shënon dhe fazën e parë të 

programit u organizua virtualisht duke 
e kthyer emergjencën në një mundësi, 
në mënyrë që zbatimi i aktiviteteve të 
shërbejë si garantues për një parandalim 
dhe rezistencë më të mirë ndaj riskut 
në rajon.
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Në rajonin e stërvitjes në 
kamp Adazi në Letoni, 
nga data 17-26 mars 2021 
është zhvilluar Stërvitja 

Përfundimtare Integruese (Integrated 
Capstone Exercise-ICE) e koduar 
“Shigjeta Kristal 2021”.  Toga EOD 
e Komandës Mbështetëse, si pjesë 
përbërëse e Grup Batalionit të Pr-
ezencës së Përparuar të përforcuar 
(eFP BG Letoni) ka marrë pjesë në 
këtë stërvitje duke mbështetur grup 
batalionin me EOD në eliminimin 
e rrezikut ndaj municioneve të 
paplasura. Kjo ka bërë të mundur 
kryerjen e stërvitjes në kushte të 
sigurta.Gjatë stërvitjes në kushte të 
vështira klimaterike dhe respektim-
it të masave anti-COVID, efektivët 
EOD kanë treguar profesionalizëm 
të lartë duke përmbushur me sukses 
të gjitha detyrat e ngarkuara.

Qël l imi i  t ra jnimit  është të 
përmirësojë bashkëpunimin dhe 
ndërveprimin e njësive në kryerjen 
e detyrave të përbashkëta, duke 
përfshirë ekzekutimin e njëkohshëm 
të  operac ioneve  t ë  mbro j t j e s , 
parandalimit dhe sulmit, si dhe 
certifikimin e Grupit të Pranisë 
së Zgjeruar të NATO-s në Letoni. 
Sipas Ministrisë së Mbrojtjes të 

TRUPAT TONA USHTARAKE NË MISIONET NDËRKOMBËTARE 

EOD në Letoni në Stërvitjen 
“Shigjeta Kristal 2021”

Morën pjesë rreth 1.700 ushtarë nga Shqipëria, SHBA, Republika Çeke, Italia, Kanadaja, 
Letonia, Lituania, Mali i Zi, Polonia, Sllovakia, Sllovenia, Spanja dhe Gjermania

betejës. Njësitë e tjera të Forcave 
të Armatosura Kombëtare, përf-
shirë Forcën Ajrore, Qendrën e 
3-të Rajonale të Mbështetjes së 
Komandës së Sigurisë, Batal-
ionin e Shtabit të Forcave të Ar-
matosura Kombëtare, Batalionin 
e 17-të të Mbështetjes së Betejës 
të Gardës Kombëtare dhe Bata-
lionin e 36-të të Mbështetjes së 
Betejës të Gardës Kombëtare, 
gjithashtu do të marrin pjesë 
në  ush t r im.Gja të  s tërv i t j eve 
ushtarake, paj is je t  ushtarake 
t ë  t ë  dy  forcave  t ë  a rma to -
sura Letoneze dhe atyre aleate 
kanë lëvizur përgjatë rrugëve 
Letoneze, avionët ushtarakë dhe 
helikopterët kanë fluturuar në 
hapësirën ajrore. 

Ky është specialitet profesional ushtarak

EOD: Asgjësim i sigurt i 
mjeteve të pashpërthyera

Struktura speciale për elimin-
imin e materialeve të rrezik-
shme (EOD) në Komandën 

Mbështetëse, vijon angazhimin mak-
simal për eliminimin e materialeve 
me rrezikshmëri të lartë, pothuajse në 
gjithë territorin e vendit. Tashmë kanë 
kaluar 22 vite nga 20 marsi i 1999 kur 
u krijua grupi i parë i asgjësimit të mu-
nicioneve të tepërta dhe të rrezikshme. 
Është një nga kompanitë më të rëndë-
sishme dhe më të pazëvendësueshme 
në FA. Efektivët për eleminimin e 
materialeve të rrezikshme (EOD) 
kanë një punë shumë të rëndësishme 
në ushtri. Duke marrë shkas pikërisht 
nga rrezikshmëria kërkon trajnim të 
gjerë. 

Ata duhet të kenë nerva të hek-
urta për të superuar dhe përballuar 
vështirësitë e këtij profesioni. Mbi 
të gjitha është një profesion me një 
përgjegjëshmëri tepër të madhe, pasi 
në çdo moment mund të ndodhesh 
para një situate shumë të vështirë dhe 
për këtë duhet një guxim tepër i madh 
për ta përballuar siç duhet. Specialistët 
e asgjësimit të mjeteve shpërthyese, 
duhet të jenë ekspert të eksplozivëve 
taktikë dhe teknikë të ushtrisë. Duhet 
të kenë aftësi të avancuara dhe aftësi 
kritike të nevojshme për të çaktivizuar 
dhe mposhtur pajisjet shpërthyese. 
Janë pikërisht këta efektive të cilët 
identifikojnë armët ushtarake, dhe 
mbeten po ata, që do të ndihmojnë 
në shkatërrimin e objekteve të rr-
ezikshme dhe do të kryejnë misione 
në mbështetje të njësive të ushtrisë, 
në të gjitha kushtet e mjedisit. Ata 
kanë për detyrë atë që sugjeron titulli 
i punës: trajtimin dhe asgjësimin e 
sigurt të mjeteve të pashpërthyera. 
Kjo mund të përfshijë një sërë armësh: 
pajisje shpërthyese të improvizuara, 
deri te mjetet kimike, biologjike ose 
bërthamore. Këta ushtarë janë shumë 

të trajnuar dhe të aftë. Kjo që ata bëjnë 
është specialitet profesional ushtarak. 

Gjithashtu janë trajnuar për të 
identifikuar praninë e agjentëve kimikë, 
shpesh në pak kohë, dhe pikërisht 
limiti i kohës e bën dhe më stresuese 
situatën, pasi çaktivizimet duhen re-
alizuar shpejt dhe saktë. Specialistët e 
EOD janë gjithashtu shumë të aftë në 
zbulimin e mjeteve të groposura, dhe 
si pjesë e punës së tyre, ata përgatisin 
dhe mirëmbajnë të gjitha mjetet, pajisjet 
dhe automjetet, që do të përdorin. Një 
pjesë tjetër e punës së një specialisti për 
asgjësimin e mjeteve shpërthyese është 
të monitorojë për praninë e rrezatimit. 
Ata janë trajnuar të lexojnë dhe inter-
pretojnë rrezet X dhe diagramet, si dhe 
dokumente të tjerë teknikë, dhe të për-
gatisin raporte të inteligjencës teknike 
dhe të incidenteve. Efektivët EOD 
gjithashtu ofrojnë udhëzime zyrtare në 
lidhje me municionet e pashpërthyera 
për audiencat ushtarake dhe civile. 

Në Qendrën Stërvitore të Komandës 
Mbështetëse vijojnë kurset shumë të 
rëndësishme për përgatitjen profe-
sionale të oficerëve, nënoficerëve dhe 
ushtarakëve në Forcat e Armatosura. 
Kurset që zhvillohen në këtë Qendër 
janë rruga kryesore e aftësimit profes-
sional, për të qenë në nivelin e realiz-
imit me sukses të detyrës në pozicionet 
që kanë në FA. Aty marrin njohuritë 
tekniko-profesionale, organizative 
dhe aftësimin në fushën e Logjistikës 
për zgjidhjen e detyrave të ndryshme 
brenda dhe jashtë vendit, në operacione 
luftarake dhe jo luftarake. Struktura 
speciale për eliminimin e materialeve 

të rrezikshme (EOD) në Komandën 
Mbështetëse vijon angazhimin maksi-
mal për eliminimin e materialeve me 
rrezikshmëri të lartë, pothuajse në të 
gjithë territorin e vendit.

Por jo vetëm në territorin e vendit, 
specialistë të kësaj kompanie janë të 
angazhuar dhe në misione ndërkom-
bëtare. Ata mësojnë si të identifikohen 
rreziqet e municioneve vendase dhe 
të huaja; materialet, procedurat dhe 
operacionet e rrënimit; dhe si të tra-
jtojnë mjetet kimike dhe biologjike. 
Specialistët e Asgjësimit të Mjeteve 
Eksplozive (EOD) janë të veshur me 
një kostum të rëndë mbrojtës dhe duket 

sikur ky kostum është mburoja e tyre 
në luftë. Specialistët e asgjësimit të 
mjeteve shpërthyese në ushtri fitojnë 
aftësi përmes studimit në auditore, 
por mbi të gjitha përmes përvojës në 
punë. Padyshim, shumë punë që bëhen 
do të jenë specifike për ushtrinë, por 

aftësitë që mësohen ndihmojnë për t’u 
kualifikuar më mirë në punën që ata 
bëjnë, në trajtimin e eksplozivëve dhe 
shpërthimeve, të tilla si çmontimi. 

Teknikët e Shkatërrimit të Mjeteve 
Shpërthyese (EOD) i bëjnë të sigurta 
të gjitha llojet e municioneve, si kon-
vencionale ashtu edhe jokonvencionale. 
Ata kryejnë, identifikimin, sigurimin e 
tyre dhe rikuperimin (ose asgjësimin) 
e mjeteve të huaja dhe të brendshme. 
Efektivët EOD kryejnë shkatërrimin e 
municioneve të rrezikshme, piroteknikë 
dhe eksplozivë retrogradë duke për-
dorur teknikat e shpërthimit dhe dje-
gies. Disa prej detyrave që ata mbulojnë 

janë: Kryejnë procedura të sigurta për 
çdo lloj municioni të përfshirë në një 
aksident, incident, ose një gjendje të pa-
sigurt. Kryejnë procedura të sigurta për 
pajisjet shpërthyese të improvizuara. 
Kryejnë shkatërrimin e municioneve 
të rrezikshme, duke përdorur teknikat 

Letonisë, në stërvitje morën 
pjesë në trajnim rreth 1.700 
ushtarë nga Shqipëria, SHBA, 
Republika Çeke, Italia, Kan-
adaja, Letonia, Lituania, Mali i 
Zi, Polonia, Sllovakia, Sllove-
nia, Spanja dhe Gjermania do të 
marrin pjesë në trajnim.

Ushtrimi “Shigjeta Kristal 
2021” ishte një stërvitje ush-
tarake ndërkombëtare, qëllimi 
kryesor i të cilit është të trajnojë 
bashkëpunimin dhe ndërvep-
rimin e Brigadës së Mekanizuar të 
Këmbësorisë së Forcave Tokë-
sore dhe Forcave të Armatosura 
Aleate në kryerjen e detyrave të 
përbashkëta duke përmirësuar 
aftësitë e komandës së komandës 
dhe procedurat e planifikimit të 

Specialistët e asgjësimit të mjeteve shpërthyese duhet të 
jenë ekspertë të eksplozivëve taktikë dhe teknikë të ushtrisë

NGA: HAJRIE DEDAJ e shpërthimit dhe djegies. 
Gjithashtu realizojnë identifikimin, 

bëjnë të sigurt dhe rigjenerimin (ose 
asgjësimin) e mjeteve të huaja dhe të 
brendshme. Efektivët duhet të kenë 
vizion normal të ngjyrave, pra duhet të 
kenë një shikueshmëri shumë të pastër. 
Ata nuk duhet të jenë alergjik ndaj ek-
splozivëve (gjë që sigurisht do ta bënte 
sfidë kryerjen e kësaj pune). Teknikët 
e EOD kryejnë detyra në një gamë të 
gjerë vendndodhjesh, të tilla si në zona 
të largëta, në bordin e transportuesve 
të avionëve, në stacione ushtarake dhe 
në të gjitha kushtet e ujit, ata janë të 
ekspozuar ndaj klimave të ndryshme. 
Këta ekspertë kryejnë punë shumë të 
rrezikshme për mbrojtjen e anëtarëve 
të tjerë të shërbimit dhe publikut të 
gjerë. Dhe kjo do të thotë shumë për 
një profesion, që krenohet, pasi ata e 
kanë gjithë kohën armikun në duart e 
tyre. Asgjësimi i mjeteve shpërthyese 
(EOD) është një nga profesionet më 
stresuese të mundshme. Të gjithë 
anëtarët e shërbimit pasi përfundojnë 
trajnimin bazë ushtarak, i cili përfshin 
kohën e kaluar në auditore dhe në ter-
ren ashtu siç edhe e përmendëm më 
lart, përfshin aftësitë taktike, mbijetese, 
trajnimin fizik, jetën ushtarake dhe 
përdorimin e armëve. 

Disa prej atributeve më të dobishme 
janë: Aftësia për të qëndruar i qetë nën 
stres dhe vëmendja, që efektivët duhet 
të kenë për detajet në punën e tyre, 
pasi gjithmonë çelësi i situatës është 
menaxhimi i kohës. Inteligjenca dhe 
gatishmëria janë shoqëruese në secilin 
nga misionet që ndjekin. Ata duhet 
të analizojnë hapësirën e betejës dhe 
duhet të kuptojnë se çfarë do të bënte 
bombarduesi. Si do ta vendosnin ata një 
mjet shpërthyes të improvizuar? Edhe 
pse është një profesion, që të bën të pro-
vosh vazhdimisht një ndjenjë ankthi të 
lartë, qëllimi i efektivit për të shpëtuar 
jetë, kurrë nuk duhet të humbasë. Një 
nga gjërat e para, që mësojnë në EOD 
është mbrojtja e jetës dhe mbetet një 
nga parimet themelore.
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NATO kërkon të informojë dhe 
nxisë debatin mbi çështjet 
e sigurisë dhe bën publike 
pikëpamjet e shprehura nga 

autorë të ndryshëm, lidhur me sfidat me 
të cilat përballet Aleanca. Ndyshimi i 
Klimës, përveç të tjerash, është gjithashtu 
një nga sfidat. Mbi implikimet opera-
cionale të ndryshimit të klimës, NATO 
do të sjellë në faqet e saj pikëpamjet e 
aurorëve të ndryshëm, pavarësisht se këto 
publikime nuk përbëjnë pozicionin zyrtar 
ose politikën e NATO-s. “Aleatët janë 
individualisht përgjegjës për përshtatjen 
ndaj ndryshimeve klimatike, por Aleanca 
gjithashtu duhet të veprojë në mënyrë 
kolektive. Eshtë urgjente që NATO të 
njohë në mënyrë gjithëpërfshirëse ndry-
shimet në kushtet e mjedisit, t’i përgjigjet 
ndryshimit të klimës dhe të përshtatë 
aftësitë e saj. Ndryshimi i klimës dhe moti 
ekstrem kanë pasoja të konsiderueshme 
ushtarake për NATO-n në nivelin taktik, 
operacional dhe ushtarak-strategjik.”, 
thotë Rene Heise, aktualisht në Diviz-
ionin e Sfidave të Sigurisë në Zhvillim 
të NATO-s. “NATO është aleanca më 
e madhe ushtarake në botë. Karakteri 
i saj shumëkombësh dhe përshtatja e 
vazhdueshme e strukturës dhe aftësive të 
saj, e lejojnë atë t’i përgjigjet me shpe-
jtësi ndryshimit të peizazhit të sigurisë, 
përfshirë ndryshimin e mjedisit”. Raporti 
i Rreziqeve Globale i Forumit Ekonomik 
Botëror, rendit “Motin Ekstrem” si num-
rin një nga dhjetë rreziqet kryesore për 
sa i përket gjasave. “Dështimi i Veprimit 
Klimatik” renditet në vendin e parë për 
sa i përket ndikimit, përpara “armëve të 
shkatërrimit në masë”, “sulmeve kiber-
netike” dhe  “sëmundjeve infektive”. 
Prandaj, moti ekstrem dhe dështimi i 
veprimit të klimës janë karakteristikat 
përcaktuese në këtë matricë rreziku, 
duke u renditur shumë përpara kategorive 
ekonomike, shoqërore dhe teknologjike. 
Sipas raportit, ndryshimi i klimës “po 
godet më shumë dhe më shpejt se sa 
pritej. Pesë vitet e fundit janë tregues 
për temperaturat e larta të regjistruara, 
katastrofat natyrore po bëhen më inten-
sive dhe më të shpeshta, dhe viti i kaluar 
dëshmoi një mot ekstrem të paparë në të 
gjithë botën.”, thekson Rene Heise, ish 
shef i Geo-seksioneve në Komandën e 
Operacioneve Ajrore të Forcave Ajrore 
Gjermane dhe ish Shef Meteorologjik 
dhe Oqeanografik dhe Shef Seksioni 
në Operacionet e Komandës Aleate të 
NATO-s. 

Çfarë thotë shkenca

Matjet e rritjes antropogjene (d.m.th. 
të bëra nga njeriu) në përqendrimin e 
gazrave serë (GHG) gjatë 200 viteve 
të fundit tregojnë ngrohjen globale të 
konsiderueshme të përbërësve të siste-
mit klimatik (atmosfera, oqeanet, toka 
dhe masat e akullit) për disa dekada. 
Modelet e qarkullimit në Sistemin Oqean-
Atmosferë ndryshojnë vazhdimisht, 
duke rezultuar në luhatje në shkallë të 
ndryshme kohore. Trendi afatgjatë drejt 
ngrohjes globale si dhe shpejtësia e tij 
tregojnë se ndryshimet aktuale ndryshojnë 
nga variacionet e mëparshme natyrore. 
Për NATO-n, kjo do të thotë se mjedisi 
i ardhshëm në të cilin do të veprojë do të 
ndryshojë në mënyrë dramatike. “Nëse 
Aleanca dëshiron të mbetet një ofrues 
efektiv sigurie, ajo duhet të kuptojë 
implikimet e ndryshimit të klimës dhe të 
përshtatë strategjitë dhe aftësitë e saj në 
përputhje me rrethanat. Një orientim i 
përgjithshëm që mund të shërbejë si bazë 
për përpjekjet e adaptimit të NATO-s 
është puna e Panelit Ndërqeveritar për 
Ndryshimet Klimatike (IPCC). IPCC 
është organi i Kombeve të Bashkuara për 
vlerësimin e shkencës në lidhje me ndry-
shimin e klimës dhe përmban 195 vende 
anëtare plus 161 organizata vëzhguese”, 
shkruan Heise, (ai është dhe anëtar i 
Këshillit Ushtarak Global Ushtarak 

temperaturat ekstreme, era, thatësira dhe 
zjarri. Kushtet ekstreme klimatike gjithashtu 
shkaktojnë “konsumim” më të shpejtë të 
pajisjeve (armë, automjete, etj.). Për sh-
embull, mjedisi i thatë në Afganistan bëri 
që armët të “bllokohen” më shpesh. Bazat 
ushtarake luftuan me nevojën për ftohje, 
pasi që nxehtësia preku ushtarët (duke rri-
tur stresin e nxehtësisë fiziologjike) si dhe 
kompjuterët dhe pajisjet e tjera elektronike. 
Ndryshimi i klimës paraqet gjithashtu sfida 
të rëndësishme për logjistikën ushtarake. 
Për shembull, përmbytjet, bora/akulli 
ose stuhitë mund të bllokojnë rrugët op-
erative të furnizimit. Rrugët e transportit 
që mbështeten në rrugët bregdetare janë 
veçanërisht të ndjeshme ndaj ekstremeve 
të motit.

Operacionet hapësinore

Fusha hapësinore nuk është imune as 
ndaj ndryshimeve klimatike. Objektet e 
nisjes janë zakonisht afër vijave të breg-
detit dhe pak mbi nivelin e detit, duke i 
vendosur ato në rrezik nga ngritja e nivelit 
të detit që lidhet me ndryshimin e klimës. 
Grykat e erës së paparashikueshme dhe 
ndryshimet në modelet e erës mund të 
ndikojnë në trajektoret e nisjes për satelitët 
dhe raketat, duke sfiduar qëndrueshmërinë 
e operacioneve hapësinore në rajone të 
caktuara. Ndryshimet në shtresat e sipërme 
atmosferike dhe nevoja për t’i bërë satelitët 
rezistentë ndaj efekteve të motit hapësinor 
do të paraqesin sfida për planifikimin e qen-
drave të reja të nisjes së misionit hapësinor, 
operacioneve dhe aplikimeve, të cilat 
përfshijnë vëzhgimin e tokës, lidhje optike, 
transmetim të të dhënave me një fashë të 
gjerë, kufij dhe monitorimi i tubacionit dhe 
menaxhimi i katastrofës nga përmbytja. Kjo 
është edhe më serioze duke pasur parasysh 
faktin se, në vitet e ardhshme, qindra satelitë 
piko, (masë deri në 1 kg), mikro, (≤ 100 kg) 
ose të vogla (≤ 500 kg) pritet të lëshohen për 
civilët dhe aplikimet ushtarake.

E ardhmja

Duke pasur parasysh pengesat e mëdha 
që shkakton ndryshimi i klimës për opera-
cionet ushtarake, një përgjigje e NATO-s 
është e vonuar. Ndër shumë gjëra, aleatët 
duhet të matin dhe të sigurojnë të dhëna të 
standardizuara mjedisore për të përmirë-
suar parashikueshmërinë dhe modelimin e 
klimës. Aleanca gjithashtu mund të veprojë 
si një nxitës i inovacionit teknologjik në 
sistemet e qëndrueshme dhe GHG-neutrale 
të shtytjes në aviacion dhe në fushën detare. 
Inteligjenca Artificiale dhe sistemet e reja 
të vëzhgimit të Tokës ofrojnë qasje të reja 
për të analizuar ndryshimin e klimës dhe 
ndikimin e saj. Duke pasur parasysh riskun 
e reagimeve pozitive, riskun e kthimit të 
pikave, ngrohjen e mëtejshme globale në 
dekadat e ardhshme të kombinuara me 
zhvendosje afatgjata dhe të pakthyeshme 
në modelet e motit, një situatë rrënjësisht 
e re po shfaqet për ushtritë e NATO-s. 
Sidoqoftë, Aleanca mund të përshtatet në 
shumë mënyra. 

Më 23-24 mars 2021, ministrat e 
Jashtëm të NATO-s miratuan një axhendë 
specifike mbi ndryshimin e klimës dhe sig-
urinë. Plani i veprimit do të ndjekë për të 
përcaktuar se çfarë do të bëjë NATO për të 
rritur ndërgjegjësimin duke monitoruar dhe 
ndjekur ndryshimin e klimës, për të operuar 
në mjedisin e ri dhe për të zbutur efektet e 
ndryshimit të klimës. 

formanca e avionëve gjatë ngritjeve dhe 
uljeve varet drejtpërdrejt nga temperatura 
e ajrit, presioni (ose lartësia e fushës së 
ajrit) dhe era. Rritja e temperaturave për 
shkak të ndryshimit të klimës degradon 
performancën e një avioni dhe mund të 
kërkojë zgjatime të pistës ose azhurnime 
të motorit. I tillë ishte rasti me aeroplanët 
e transportit dhe helikopterët në Af-
ganistan. Frekuenca dhe intensiteti më 
i lartë i stuhive të rërës dhe pluhurit, 
të cilat janë shkaktuar nga rritja e nën-
rajoneve të thata dhe gjysmë të thata, 
do të pengojnë gjithnjë e më shumë 
operacionet për shkak të kufizimeve 
vizuale të fluturimit (në zonat operacio-
nale, fluturimet janë taktike dhe prandaj 
zakonisht bazohen në Visual Rregullat e 
Diapazonit të Fluturimit). Rryma më e 
fortë e avionëve të Atlantikut të Veriut 
që rezulton nga ndryshimi i klimës do 
të rrisë rrezikun e prerjes më të fortë të 
erës dhe turbulencave të pastra të ajrit. 
Meqenëse avionët, në veçanti avionët 
e ngarkesave, duhet të shmangin zonat 
me turbulencë të fortë, planifikimi i 
misionit dëmtohet më tej. Një ndry-
shim rajonal në rrjedhën e avionëve 
do të ndikojë drejtpërdrejt në trafikun 
ajror në korridorin e zënë ajror trans-
atlantik. Për më tepër, duhet të merret 
parasysh edhe ekspozimi i dëmshëm nga 
rrezatimi kozmik i ekuipazheve në rrugët 
dhe misionet veriore.Një sfidë tjetër për 
operacionet ajrore të shkaktuara nga ndry-
shimi i klimës është mbinxehja e avionëve 
ushtarakë dhe instalimet e bazave ajrore, 
kërkohet një përpjekje e shtuar logjistike 
dhe konsum më i lartë i energjisë për 
të kompensuar këtë. Ndryshimet në 
drejtimet kryesore të erës në aeroporte 
(tejkalimi gradual i përbërësit maksimal 
të erës kryqëzore të avionëve) gjithashtu 
duhet të merren parasysh dhe mund të 
kërkojnë modifikime strukturore, të tilla si 
ndryshimi i drejtimit të pistave. Në Rajo-
nin Artik / të Veiut të Lartë, ndryshimet 
në klimë do të krijojnë një nevojë për 
të modifikuar kërkesat e shkrirjes (me 
rritjen e mbrojtjes së mjedisit), rrugët 
e furnizimit (të penguara potencialisht 
nga shkrirja e përhershme të ngrirjes) 
dhe fushat ajrore (p.sh. disponuesh-
mëria e lëndëve djegëse alternative të 
qëndrueshme). Procedurat e kërkimit 
dhe shpëtimit gjithashtu do të duhet të 
përshtaten. Misionet e ardhshme nga 
Automjetet Ajrore Pa Pilot do të kërkojnë 
lidhje të qëndrueshme të të dhënave për 
komunikim dhe sisteme elastike GPS për 
kontrollin dhe procedurat e aplikimit. Të 
dy janë subjekt i shqetësimeve të rënda 
në Arktik, si dhe efekteve të motit në 
hapësirë, dhe mund të kërkojnë investime 
shtesë për t’i bërë ato më elastike.

Operacione detare

Aftësitë detare të NATO-s në Arktik 
do të përballen me një numër sfidash. 
Kjo është për shkak të kombinimit të 
temperaturave jashtëzakonisht të ftohta 
të ajrit me shpejtësi të lartë të erës, 
pengesave në akull, gjendjeve të larta të 
detit ose valëve, largësisë (p.sh. dësh-
timet / pasaktësitë e GPS për shkak të 
efekteve të motit hapësinor të shoqëruara 
me kërkesë të lartë të lundrimit) dhe 
rritjes së ekspozimit ndaj rrezatimit për 
shkak të zbrazja e shtresës së ozonit mbi 
Arktik. Sistemet e armëve dhe municionet 
duhet të përshtaten me kushtet ekstreme 
të temperaturës dhe ndryshimet e shpejta 
të temperaturës (sistemet e armëve dhe 
sensorët kryesisht janë optimizuar për 
interval specifik të temperaturës), kërkesa 
të tilla përshtatjeje mund të parashikohen, 
nëse është e nevojshme, përmes simulimit. 
Në ujërat më të ngrohtë, situata është po 
aq e rëndë. Për shembull, kripësia e shtuar 
në Gjirin e Adenit ka bërë që turbinat në 
disa fregata të Mbretërisë së Bashkuar të 
dështojnë. Paqëndrueshmëria për shkak 
të thatësirës, shkretëtirëzimit dhe urisë ka 
çuar në një rritje të piraterisë, një shembull 
i mirë se si pasojat indirekte të ndryshimit 
të klimës mund të ndikojnë në operacionet 
e NATO-s. Proceset oqeanografike (d.m.th. 
ftohja e Atlantikut nënpolare) shoqërohen 
me ndryshime në modelet e reshjeve dhe 
shtytës shtesë të ngritjes së niveleve të detit. 
Ndryshimet në modelet e rrjedhës detare do 
të kenë gjithashtu implikime për Zbulimin 
Detar dhe Mbikëqyrjen Detare dhe luftën 
nëndetëse.

Ndryshimi i klimës ndikon gjithashtu 
në ekonominë detare. Tërheqja e akullit 
në Arktik do të hapë rrugë të reja tregtare 
dhe do të ndezë një konkurs për burime. 
Shtrirja e gjerë gjeografike dhe vijat 
bregdetare të rralla ka të ngjarë të krijojnë 
tensione shtesë në lidhje me shfrytëzimin 
e burimeve të reja detare dhe lëndëve të 
para. Sidoqoftë, duhet të theksohet se 
mundësitë për kërkime në tokë dhe në 
ajër janë të kufizuara për shkak të natyrës 
së mjedisit.

Operacionet tokësore

Ne mund të presim ndikime po aq të 
rënda në operacionet tokësore. Operacioni 
në kushte klimatike gjithnjë e më ekstreme 
do të paraqesë sfida për personelin ushtarak, 
për shembull, uljen e furnizimit me ujë të 
pijshëm për shkak të shkretëtirëzimit në 
rajone të caktuara. Një raport i fundit i 
Pentagonit ka zbuluar se më shumë se 50 
përqind e bazave ushtarake amerikane, duke 
përfshirë bazat operacionale jashtë vendit, 
janë në rrezik të madh nga përmbytjet, 

për Ndryshimet Klimatike ). Të gjitha 
vendet e NATO-s janë anëtare të IPCC. 
Skenarët e IPCC-së, bazuar në një Rrugë 
Përfaqësuese të Përqendrimit, demonstro-
jnë një konsensus të fortë shkencor dhe 
kombëtar dhe kështu duhet përgjithësisht 
të drejtojnë veprimet politike. “NATO ka 
nevojë gjithëpërfshirëse për të vlerësuar 
këtë konsensus, i cili gjithashtu përfshin 
skenarë ekstremë dhe dinamikën e lartë 
të proceseve të ndryshimit klimatik, me 
të gjitha rreziqet e tyre”, shprehet autori. 
“Nga perspektiva e menaxhimit të rrezi-
kut, sigurisë mjedisore dhe mirëmbajtjes 
së aftësive mbrojtëse, duhet të merren 
parasysh aspekte të ndryshme: Sipas 
vlerësimeve të reja shkencore, provat 
në rritje tregojnë se ajo që dikur konsid-
erohej “skenari më i keq” i IPCC (rritja 
e GES dhe një rritje e temperaturës deri 
në 5C mbi kohën para industriale deri në 
2100) do të bëhet baza e pranuar. Prandaj 
duhet të shërbejë si një opsion veprimi 
për rregullimet e aftësive dhe të drejtojë 
planifikimin strategjik ushtarak; Përqen-
drimet e GES nuk do të bien papritmas, 
përkundër të gjitha përpjekjeve politike; 
Arktiku është pika e nxehtë e ndryshimit të 
klimës; Shkrirja e ngricës së përhershme 
çliron metanin, i cili është dukshëm më i 
fuqishëm se dioksidi i karbonit. Kjo do të 
thotë që procese të ndryshme komplekse 
(d.m.th. reagimet biotike), të cilat gjithashtu 
mund të kontribuojnë në ngrohjen globale, 
nuk janë përfshirë ende në modelet e klimës 
IPCC. Me fjalë të tjera, duhet supozuar 
se problemi do të përkeqësohet edhe më 
shumë; Ndërrimet rajonale të rrymave 
oqeanike dhe ndryshimi i termoklinave 
(qarkullimi në shkallë të gjerë i drejtuar nga 
dendësia në oqean, i shkaktuar nga ndryshi-
met në temperaturë dhe kripësi) po ndodhin; 
Modelet e klimës kanë parashikuar për 
një kohë të gjatë saktë ftohjen e Atlantikut 
nënpolare, e cila me sa duket shoqërohet me 
një dobësim të sistemit të Rrymës së Gjirit; 
Rreziku i kthimit të pikave, një prag që 
mund të çojë në një gjendje të re kritike të 
pakthyeshme të sistemit Atmosfera-Oqean, 
duhet të vëzhgohet dhe vlerësohet vazhdi-
misht për pasojat për operacionet ushtarake; 
Eshtë e rëndësishme të bazohet planifikimi 
operativ ushtarak në ndikimin e skenarit më 
të mundshëm IPCC, veçanërisht pasi disa 
operacione të NATO-s mund të zgjasin më 
shumë se një dekadë. Të gjithë skenarët e 
klimës së diskutuar do të kenë pasoja për 
ushtrinë. Nga një perspektivë operacio-
nale, sfidat për shërbimet e armatosura 
janë si më poshtë:

Operacionet ajrore

Ndryshimet në klimë do të ndikojnë 
në operacionet ajrore në disa mënyra. Per-

Ndryshimet klimatike: NATO 
u përgjigjet sfidave të reja 

NATO është aleanca më e madhe ushtarake në botë 
Përgatiti MSC. Mimoza GOLIKJA
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Si një organizatë ndërkombëtare, NATO karak-
terizohet nga larmia. Njerëz me prejardhje dhe 
kultura të ndryshme, me stile dhe mënyra të 

ndryshme të të menduarit që punojnë në NATO. 
Programi i Praktikës së Aleancës ofron mundësi 
për të përjetuar këtë mjedis ndërkombëtar përmes 
një sërë fushash duke përfshirë komunikimin, 
financat, burimet njerëzore, marrëdhëniet 
ndërkombëtare, IT, ligjin dhe shkencat politike. 
Cikli i 19-të i programit u hap në 17 mars 2021 
për vendosje në 2022. Aplikimet do të pranohen 
deri në 2 maj 2021.

Pasurimi dhe profesioni. Cilat janë 
përfitimet e një praktike në NATO?

 Programi ka pyetur disa praktikantë të kohëve 
të fundit për mendimet e tyre. “Praktika ime në 
NATO ka qenë një fillim i pabesueshëm për një 
karrierë në politikën e jashtme dhe mbrojtjen. 
Jo vetëm që është një përzierje interesante e 
profesionistëve nga të 30 vendet aleate, por 
është gjithashtu një shembull i mrekullueshëm i 
sinergjisë civile-ushtarake, duke punuar së bashku 
për mbrojtjen kolektive të zonës së Atlantikut 
të Veriut. Të kesh shansin për të dëshmuar nga 
dora e parë marrëdhënien simbioze midis Shtabit 
Ndërkombëtar dhe Shtabit Ushtarak Ndërkom-
bëtar ndërsa punoja për Zyrën e Punëve Pub-
like dhe Këshilltarit të Komunikimit Strategjik 
(PASCAD) ka qenë një mundësi fantastike dhe 
më pajisi me mjetet për të vazhduar duke punuar 
në një karrierë në organizatat ndërkombëtare dhe 
shërbimin publik.”

“Kur erdha në Divizionin e Diplomacisë 
Publike, tashmë isha i ngazëllyer nga përvoja e 
ardhshme. Praktika ishte një përvojë sfiduese e 
cila patjetër më ndihmoi të mësoj shumë duke 
kontribuar në mënyrë aktive në punën e Diviz-
ionit tim. Unë isha në gjendje të vija në praktikë 
njohuritë e mia akademike dhe të krijoja lidhje 
midis njerëzve me të njëjtin mendim. Ishte një 
shans i madh për të provuar veten time dhe për 
të vazhduar zhvillimin tim profesional. ”

“Shembull është udhëheqja”, siç e përshkroi 

me saktësi dikur Albert Shvajzer. Kjo deklaratë 
sigurisht që është e vërtetë për aleancën krye-
sore të mbrojtjes ndërqeveritare në botë ndërsa 
ofron liri dhe siguri si përmes mjeteve politike 
dhe ushtarake. Përvoja ime në ekipin e Buxhetit, 
Planifikimit dhe Analizës ishte shumë e gjerë 
dhe e shumanshme: asistimi dhe kompozimi i 
dokumenteve buxhetore, kryerja dhe vlerësimi 
i menaxhimit të performancës, lidhja me palë të 
ndryshme të interesit dhe madje edhe pjesëmarrja 
në takime me përfaqësuesit e Aleancës. Përmes 
këtyre përvojave, ju do të merrni mundësinë një 
herë në jetë për të aplikuar dhe zhvilluar kompe-
tencat tuaja në fushat e analizës, informacionit, të 
dhënave dhe menaxhimit të rrezikut. Mos hezitoni 
të bëheni një shembull i jashtëzakonshëm.”

Një pasuri e mundësive

Diapazoni i orientimeve të mundshme tematike 
brenda NATO-s është i gjerë. Studentët e diplomuar 
me një përvojë në aeronautikë, inxhinieri, dizajn grafik, 
gazetari, zbatim të ligjit, shkencë bibliotekare ose 
përkthim, mund të jenë gjithashtu të interesuar për një 
mundësi unike për të fituar përvojë ndërkombëtare në 
fushën e paqes dhe sigurisë? Megjithëse praktikantët 
mund të qëndrojnë herë pas here në NATO pas prak-
tikës për të kryer detyra të vazhdueshme ose për të 
marrë punë me kohë të plotë, disa kalojnë në organizata 
të tjera ndërkombëtare ose administrata kombëtare. 
Pavarësisht nga ambiciet e tyre afatgjata, praktikantët 
e NATO-s fitojnë përvojë të paçmuar ndërsa përpiqen 
të arrijnë këto ambicie.

NATO thërret praktikantë 
për vitin 2022

NATO

Në 2019 dhe 2020, NATO 
porositi sondazhe në të 
30 vendet aleate të saj për 
të kuptuar perceptimet e 

qytetarëve të vendeve aleate. Gjet-
jet nga këto sondazhe janë botuar 
në Raportin Vjetor të Sekretarit të 
Përgjithshëm 2019 dhe Raportin 
Vjetor të Sekretarit të Përgjithshëm 
2020, duke skicuar mbështet je 
për metrikat kryesore përfshirë 
mbrojtjen kolektive, lidhjen transat-
lantike dhe anëtarësimin në NATO. 
Ky grup i zgjeruar i të dhënave 
përfshin metrikë shtesë mbi njohjen 
me NATO-n, mbështetjen për shpen-
zimet e mbrojtjes dhe mbështetjen 
për bashkëpunimin ndërkombëtar.

Gjetjet kryesore:

Lidhja transatlantike vazhdon të 
vlerësohet si shumë e rëndësishme 
në trajtimin e sfidave të sigurisë 
(79% e konsiderojnë të rëndësishme 
marrëdhënien midis Amerikës së 
Veriut dhe Evropës, krahasuar me 
81% në 2019; vetëm 4% thonë se 
është e parëndësishme).

M b r o j t j a  k o l e k t i v e  m e r r 
mbështetje të fortë në të gjithë 
Aleancën: 69% pajtohen se vendi i 
tyre duhet të mbrojë një vend tjetër 
nëse sulmohet; vetëm 9% nuk pajto-
hen. 76% pajtohen se vendet e tjera 
të NATO-s duhet të mbrojnë vendin 
e tyre nëse sulmohen me vetëm 6% 
që nuk pajtohen; dhe 58% pajtohen 
se anëtarësimi në NATO pengon sul-
min e huaj (16% nuk janë dakord).

Synimi i votimit mbetet i lartë. 
Në një referendum, 62% e aleatëve 
do të votonin që kombi i  tyre 
të mbetet një anëtar i NATO-s. 
Vetëm 11% do të votonin kundër 
anëtarësimit.

Njohja me organizatën është e 
qëndrueshme dhe e lartë: 81% e 
njohin të paktën pak NATO-n, kra-
hasuar me 79% në vitin 2019. 48% e 
njohin shumë mirë NATO-n ose një 
sasi të drejtë dhe vetëm 4% nuk kanë 
dëgjuar kurrë për organizatën.

Shpenzimet e mbrojtjes: 70% 
mbështesin shpenzimet e mirëmba-
jtura ose të rritura të mbrojtjes, si 
në vitin 2019; 16% konsiderojnë që 
kombi i tyre duhet të shpenzojë më 
pak në mbrojtje.

Rreth studimit:

Mbulimi: 30 aleatë të NATO-s, 
popullsia e përgjithshme mbi 18 
vjeç. Madhësia e mostrës: Në të 
gjitha vendet e anketuara në inter-
net u arrit një mostër prej të paktën 
1,000 të anketuarve për çdo vend. 
Personalisht të paktën 500 individë 
u intervistuan për çdo shtet. Janë 
realizuar gjithsej 28,517 intervista. 
Metodologjia: Intervista në inter-
net, kuotat e aplikuara për gjininë, 
moshën dhe rajonin. Në Malin e Zi, 
Shqipëri dhe Maqedoninë e Veriut, 
intervistat u kryen përmes telefonit. 
Të gjitha të dhënat janë vlerësuar 
sipas statistikave më të fundit të 
popullsisë. Rezultatet për totalin e 
NATO-s marrin parasysh madhësinë 
e popullsisë së secilit vend. Periudha 
e punës në terren: 5 nëntor-23 nëntor 
2020. Marzhi i gabimit: Sondazhi 
përdor marrjen e mostrave jo të 
mundshme. Marzhi tregues i gabimit 

Perceptimet e aleatëve mbi 
sigurinë, mbrojtjen dhe NATO-n

Sondazhi i NATO-s:

prej +/- 3%.
Të dhënat e trendit: Në vitin 

2019 një studim me 28,752 të rritur 
u krye nga Populus. Intervistat u 
zhvilluan në internet, me përjashtim 
të Maqedonisë së Veriut, Shqipërisë 
dhe Malit të Zi ku u përdor një met-
odologji ballë për ballë për shkak të 
depërtimit të kufizuar të paneleve në 
internet në këto vende. Të gjitha të 
dhënat shfaqen në përqindje përveç 
nëse specifikohet ndryshe. Për shkak 
të rezultateve të rrumbullakosjes 
jo gjithmonë do të shtohen deri 
në 100%. Të dhënat e hartuara të 
vitit 2019 bazohen në sondazhet e 
28,752 të rriturve të kryera në nën-
tor 2019 nga Populus në 29 vende 
anëtare të NATO-s dhe Maqedoninë 
e Veriut.

Në 2019 dhe 2020, NATO porositi sondazhe në të 30 vendet aleate 
të saj për të kuptuar perceptimet e qytetarëve të vendeve aleate
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Ministri Mehaj shprehu falënderimin për vizitën si dhe 
mirënjohjen për misionin e KFOR-it në shërbim të sigurisë 
së vendit po edhe në sigurinë rajonale. Ministri Mehaj sig-
uroi gjeneralin Federici se Ministria e Mbrojtjes do të jetë 
bartëse e politikave bashkëkohore të mbrojtjes mbi bazën e 
konceptit të integrimit në NATO. 

Ministri i Mbrojtjes, 
Armend Mehaj, i sho-
qëruar nga Inspek-
tori i Përgjithshëm 

i FSK-së, gjeneralmajor Bashkim 
Jashari priti në vizitë komandantin 
e KFOR-it, gjeneralmajorin Franco 
Federici.Në fillim, gjeneral Federici 
uroi për marrjen e detyrës ministrin 
Mehaj duke shprehur vullnetin e 
plotë për bashkëpunim të ngushtë. 
Ai shprehu vlerësimin e tij të lartë 
për të arriturat e deritashme të 
Ministrisë së Mbrojtjes dhe FSK-së, 
profesionalizmin e dëshmuar si dhe 
nivelin e lartë të bashkëpunimit të 
deritashëm në shumë fusha në mes 
të KFOR-it dhe FSK-së.

Nga ana e tij, ministri Mehaj 
shprehu falënderimin për vizitën si 

Ministria e Mbrojtjes do jetë bartëse e politikave bashkëkohore 

Ministri Mehaj takon komandantin 
e KFOR-it, gjeneralmajor Federici

FSK do të vazhdojë avancimin në aftësi dhe kapacitete operacionale 
të nevojshme për përmbushjen e misionit dhe mandatit të saj

dhe mirënjohjen për misionin e KFOR-
it në shërbim të sigurisë së vendit po 
edhe në sigurinë rajonale. Ministri 
Mehaj siguroi gjeneralin Federici se 
Ministria e Mbrojtjes do të jetë bartëse 
e politikave bashkëkohore të mbrojtjes 
mbi bazën e konceptit të integrimit në 
NATO. Ndër të tjera, ministri Mehaj 

theksoi se FSK do të vazhdojë avan-
cimin në aftësi dhe kapacitete opera-
cionale të nevojshme për përmbushjen 
e misionit dhe mandatit të saj. Në 
fund të dy u pajtuan për intensifikimin 
e bashkëpunimit dhe koordinimit të 
ndërsjellë për çështjet me interes të 
përbashkët.

bott, premtoi se Mbretëria e Bashkuar, 
sikur edhe deri më tash, do të vazh-
dojë mbështetjen dhe partneritetin me 
Ministrinë e Mbrojtjes dhe FSK-në, 
në mënyrë që të realizohen me sukses 

të plotë objektivat me planet tona të 
bashkëpunimit bilateral. Në fund, të dy 
u pajtuan që të intensifikohet edhe më 
tej bashkëpunimi bilateral në mes dy 
vendeve mike në fushën e mbrojtjes. 

“Medalje dhe mirënjohje” për 
këshilltarin turk kolonel Tulek
Ministri i Mbrojtjes Armend Mehaj, së bashku me komandantin e FSK-

së, gjenerallejtënant Rrahman Rama, pritën në takim lamtumirës 
këshilltarin ushtarak bilateral nga Republika e Turqisë kolonel Hakan Tulek. 
Me këtë rast ministri Mehaj dhe gjeneral Rama, e falënderuan kolonel Tulek 
për bashkëpunimin dhe angazhimin e tij në këshillëdhënie profesionale të 
shoqëruar me eksperiencën e tij të gjatë si oficer komando-shtabor. Nga 
ana e tij kolonel Tulek, shprehu mirënjohjen për bashkëpunimin e ngushtë 
gjatë mandatit të tij si këshilltar lidershipi në Ministrinë e Mbrojtjes, 
duke theksuar nder të veçantë shërbimin për perspektivën zhvillimore të 
FSK-së. Në shenjë mirënjohje për angazhimin e tij, ministri Mehaj dhe 
gjeneral Rama i ndan “Medalje dhe mirënjohje”. Në takim kolonel Tulek 
u shoqërua edhe nga atasheu ushtarak i Turqisë në Kosovë, kolonel Ismail 
Cenkeri Ersoz dhe pasuesi i tij, kolonel Ilker Atay. 

BASHKËPUNIM USHTARAK ME MBRETËRINË E BASHKUAR    

Ministri Mehaj priti në vizitë 
ambasadorin Nicholas Abbott
Ministri i Mbrojtjes Armend 

Mehaj, priti në vizitë am-
basadorin e Mbretërisë së 

Bashkuar në Kosovë, Nicholas Ab-
bott. Me këtë rast, ambasadori Abbott 
e uroi ministrin Mehaj për marrjen e 
detyrës duke shprehur vullnetin e tij 
të plotë për bashkëpunim të ngushtë 
nga pozitat respektive. Nga ana e tij, 
ministri Mehaj shprehu mirënjohjen 
dhe falënderimin për Mbretërinë e 
Bashkuar në ofrimin e mbështetjes 
së madhe të Ministrisë së Mbrojtjes 
dhe FSK-së dhe për të arritjet e 
përgjithshme.

Mbështetjen e deritashme në 
fushën e arsimimit dhe stërvitjes si 
dhe forma tjera, Ministri Mehaj e 
vlerësoi shumë të rëndësishëm re-
alizimin e aftësive dhe kapaciteteve 
operacionale të ndërveprueshme me 
forcat aleate të vendeve partnere dhe 
anëtare të NATO-së.

Nga ana e tij, ambasadori Ab-

Ministri i Mbrojtjes Armend Mehaj, komandanti i FSK-së, gjenerallejtënant 
Rrahman Rama dhe sekretarja e përgjithshme e Ministrisë së Mbrojtjes, 

Rozafa Ukimeraj, kanë pritur kolonelin në pension Shemsi Syla i cili është 
emëruar Zv/minister i Mbrojtjes.  Përvojën e gjatë profesionale ushtarake në 
detyra dhe përgjegjësi të rëndësishme, njohjen me proceset zhvillimore nëpër të 
cilat ka kaluar dhe po kalon Ministria e Mbrojtjes dhe FSK, roli dhe kontributi 
i zv.ministrit Syla, nga ana e ministrit Mehaj dhe gjeneral Ramës, u vlerësua 
shumë i rëndësishëm. Nga ana e tij, zv.ministri Syla, shprehu zotimin e tij se 
me të gjitha kapacitetet e tij intelektuale dhe profesionale si dhe përvojën e tij të 
gjatë ushtarake do të angazhohet në funksion të realizimit të politikave nacionale 
të sigurisë në përgjithësi dhe të politikave qeveritare të mbrojtjes në veçanti. 
Ndërkohë Ministri i Mbrojtjes Armend Mehaj, shoqëruar nga komandanti i 
FSK-së, gjenerallejtënant Rrahman Rama dhe shefja e Kabinetit të Ministrit, 
Agime Gashaj kanë pritur zëvendësministrin e ri të Mbrojtjes nga radhët e ko-
muniteteve jo shumicë, respektivisht atij boshnjak, Adnan Rexheplar.  Gjeneral 
Rama e vlerësuan shumë të rëndësishëm rolin e zv.ministrit Rexheplar edhe 
në zbatimin e politikave të procesit të integrimit të pjesëtarëve nga radhët e 
komuniteteve jo shumicë në Forcën e Sigurisë të Kosovës.

Emërime në Ministrinë e Mbrojtjes

Kolonel Shemsi Syla dhe Adnan 
Rexheplar, zv/ministra të Mbrojtjes  
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“Maqedoninë e Veriut dhe Slloveninë i lidh një miqësi dhe bash-
këpunim i ngushtë që zgjat me dekada. Mbështetja juaj është veçanër-
isht e rëndësishme për ne, tani që BE bën përpjekje për të siguruar 
një konsensus për zgjerim me vendet e Ballkanit Perëndimor. Pritjet 
tona janë që në BE të dominojë pikëpamja se çështjet bilaterale midis 
shteteve anëtare dhe vendet aspirante nuk duhet të ndërhyjnë në pro-
cesin e negociatave” -tha ministrja Shekerinska.

Gjatë vizitës zyrtare në 
Slloveni, ministrja e 

mbrojtjes Radmilla Shek-
erinska është takuar me 

presidentin Borut Pahor.Me këtë ta-
kim, ministrja Radmilla Shekerinska 
përmbylli vizitën një-ditore zyrtare 
në Republikën e Sllovenisë, e cila 
u zhvillua me ftesë të ministrit të 

Mbrojtjes, Matej Tonin.
Në bisedën me presidentin slloven, 

Shekerinska shprehu mirënjohje për 
mbështetjen e vazhdueshme ndaj 
Maqedonisë së Veriut. “Maqedoninë 
e Veriut dhe Slloveninë i lidh një 
miqësi dhe bashkëpunim i ngushtë që 
zgjat me dekada. Mbështetja juaj është 
veçanërisht e rëndësishme për ne, tani 
që BE bën përpjekje për të siguruar 
një konsensus për zgjerim me vendet e 
Ballkanit Perëndimor,” -tha ministrja 
Shekerinska. -“Pritjet tona janë që në 
BE të dominojë pikëpamja se çështjet 
bilaterale midis shteteve anëtare dhe 
vendet aspirante nuk duhet të ndë-
rhyjnë në procesin e negociatave.

MINISTRJA SHEKERINSKA TAKON PRESIDENTIN SLLOVEN BORUT PAHOR

Mbështetja e Sllovenisë është e 
rëndësishme për Maqedoninë e Veriut

Sllovenia do të vazhdojë të mbështesë Maqedoninë e Veriut dhe 
presidenca e ardhshme Sllovene do ta kthejë rajonin në fokus të BE-së

Presidenti Borut Pahor u shpreh se 
Sllovenia do të vazhdojë të mbështesë 
Maqedoninë e Veriut dhe se presiden-
ca e ardhshme Sllovene do ta kthejë 
rajonin në focus të BE-së.

Në takim gjithashtu u diskutuan 
problemet e shkaktuara nga pandemia 
si dhe problemet e shkaktuara nga 
mungesa e vaksinave.

Pjesa qendrore e vizitës në Sllo-
veni ishte takimi me ministrin e 
Mbrojtjes Matej Tonin, me të ci-

lin Shekerinska diskutoi për bash-
këpunimin në mbrojtje dhe zhvillimin 
e aftësive të NATO-s në Republikën 
e Maqedonisë së Veriut.

Ministrja Shekerinska në Lubjanë 
vizitoi gjithashtu Qendrën Kombëtare 
për Menaxhimin e Krizave dhe Qen-
drën e NATO-s për Përsosmëri në 
Luftën Malore, ku u njoh me rolin 
dhe funksionimin e tyre, si dhe pati 
takim edhe me Komisionin Parlamen-
tar të Mbrojtjes.

Pjesëtarët e Armatës së Republikës së Maqedonisë së Veriut, që ndjekin 
kursin bazë tre-mujor për nënoficerë në poligonin ushtarak Krivollak, 

në koordinim me Entin Shtetëror të Statistikës, realizuan detyrën e tyre 
në përputhje me Ligjin për Regjistrimin e Popullsisë.Në Qendrën e Stër-
vitjes Pepelishtë, në përputhje me të gjitha protokollet e përshkruara për 
mbrojtje nga përhapja e virusit korona, pjësëtarët e Armatës që marrin 
pjesë në kursin bazë për nënoficerë si dëgjues dhe trajnues siguruan të 
gjithë informacionin e nevojshëm për regjistruesit.

Arsyeja e regjistrimit të organizuar në Pepelishtë është pamundësia 
e pjesëtarëve të Armatës për të qenë në shtëpitë e tyre gjatë regjistrimit, 
duke pasur parasysh që kursi bazë për nënoficerët zgjat deri më 26 prill.
Përfaqësuesja e Entit Shtetëror të Statistikës, Iva Gjeorgjieva tha se kjo 
është faza e parë e regjistrimit zyrtar që do të kryhet nga 1 prilli.

“Bëhet fjalë për një procedurë të rregullt në të gjitha regjistrimet. 
Regjistrimi është duke u kryer mirë dhe janë respektuar të gjitha masat 
për Covid-19. Po ashtu, regjistrimi kryhet me një aplikacion elektronik, 
ai punon mjaft shpejt dhe mendojmë se do ta përfundojmë sot”, -informoi 
Gjorgjieva. Përveç pjesëtarëve të Armatës së Republikës së Maqedonisë së 
Veriut të cilët regjistrohen aty, në këtë fazë të regjistrimit marrin pjesë edhe 
pjesëtarë të Armatës të cilët janë në misionet ndërkombëtare “Mbështetje 
e Vendosur” në Afganistan, KFOR-Kosovë, misioni UNIFIL në Liban, 
Operacioni “Althea” në Bosnjë dhe Hercegovinë dhe Operacioni i BE-së në 
Republikën e Afrikës Qendrore.Pjesëtarët e Armatës që kryejnë rregullisht 
detyra në vend, do të regjistrohen si të gjithë qytetarët e tjerë, dmth. në 
periudhën e realizimit të regjistrimit nga data 1 deri më 21 prill, 2021.

Përmes lidhjes me video-konferencë, 
u mbajtën konsultat e para dypalëshe 
ndërmjet NATO-s dhe Republikës së 

Maqedonisë së Veriut në cilësinë e një anëtari 
të plotë të Aleancës së Atlantikut të Veriut. Del-
egacioni nga Republika e Maqedonisë së Veriut 
u drejtua nga sekretari shtetëror i Ministrisë së 
Mbrojtjes, Dragan Nikoliq, dhe përfshinte drej-
torin e përgjithshëm të Armatës, gjeneralmajor 
Zoran Mileski, shefin e Sektorit të Politikave 
dhe Planifikimit, kolonel Goran Ilioski dhe 
shefin e seksionit J-5 nga Shtabi i Përgjithshëm 
i Armatës, gjeneral brigade Simeon Trajkovski. 
Në emër të NATO-s në konsultime morën pjesë 
përfaqësues të Komandës së Transformimit dhe 
Shtabit Ndërkombëtar. Qëllimi i konsultimeve 
dypalëshe ishte rishikimi dhe përcaktimi i 
objektivave të aftësive të dhëna Republikës së 
Maqedonisë së Veriut si një anëtare e plotë, 
si dhe ndarja dhe shkëmbimi i përvojave dhe 
mësimeve të nxjerra në fushën e mbrojtjes, në 
lidhje me objektivat e aftësive.

Pas anëtarësimit të Republikës së Maqe-

donisë së Veriut në NATO, lindi nevoja për 
sinkronizim të plotë të procesit të planifikimit 
të mbrojtjes kombëtare me procesin e plani-
fikimit të mbrojtjes së NATO-s, si një par-
akusht për përmbushjen e plotë të detyrimeve 

të ndërmarra. Procesi i planifikimit të 
mbrojtjes së NATO-s zbatohet nga të 
gjithë 29 aleatët dhe është një proces i 
përsëritur 4 (katër) vjeçar i përcaktimit 
të ambicieve, definimit të aftësive mini-
male të kërkuara, vendosjes së aftësive 
midis aleatëve, zbatimit të aftësive dhe 
hapi i fundit është analiza e aftësive 
të arritura. Në fjalën e tij, sekretari 
shtetëror Nikoliq riafirmoi angazhimin 
e fortë të Republikës së Maqedonisë së 

Veriut si një aleat i besueshëm në NATO përmes 
gatishmërisë së plotë për përmbushjen e plotë 
dhe në kohë të detyrimeve që pasojnë. Ai vuri në 
dukje proceset e vazhdueshme të transformimit të 
mbrojtjes në vend, si dhe vendimin e udhëheqjes 

së shtetit për të arritur angazhimet në përputhje 
me parimet e Samitit të NATO-s në Uells 
2014, për të alokuar 2% të BPB-së për bux-
hetin e mbrojtjes dhe një minimum prej 20% 
të buxhetit për modernizimin dhe pajisimin e 
Armatës. Nga ana e tij, drejtori i përgjithshëm 
i Armatës, gjeneralmajor Zoran Mileski kon-
firmoi gatishmërinë e strukturave të ushtrisë 
për të përmbushur detyrimet e përcaktuara që 
dalin nga objektivat e vendosura të Armatës. 
Për më tepër, ai vuri në dukje se Armata ka 
filluar përgatitjet për përbërjet e deklaruara. 
NATO falënderoi dhe theksoi mbështetjen e 
fortë ndaj Republikës së Maqedonisë së Ver-
iut në procesin e integrimit të saj të plotë në 
Aleancën e Atlantikut të Veriut.

Buxheti: 20% do të përdoret 
për modernizimin e armatës 

Poligoni ushtarak në Krivollak 

Në Krivollakfillon kursi 
bazë për nënoficerët 
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Bashkëpunimi i ngushtë midis Malit të Zi dhe Hungarisë është një gur 
themeli për forcimin dhe thellimin e mëtejshëm të lidhjeve në sekto-
rin e mbrojtjes, veçanërisht duke marrë parasysh interesat e përbash-
këta strategjikë dhe aleancat e NATO-s. Injac vuri në dukje se ajo 
vlerëson shumë mbështetjen që Hungaria i jep perspektivës Europi-
ane të Malit të Zi, duke konfirmuar vendosmërinë e vendosur të Malit 
të Zi për të intensifikuar proceset e reformës në rrugën e anëtarësimit 
në Bashkimin Europian.

Ministrja e Mbrojtjes 
Prof Dr. Olivera Injac 
u takua me Ministrin e 
Mbrojtjes të Hungarisë, 

Tibor Benko, i cili zhvilloi një vizitë 
zyrtare në Malin e Zi.Ministrja Injac 
shprehu kënaqësinë për vizitën e Min-
istrit Benko në Malin e Zi dhe theksoi 
rëndësinë e marrëdhënieve miqësore 
dhe aleate midis dy vendeve. Minis-
trja vuri në dukje se Hungaria kishte 
një rol veçanërisht të rëndësishëm në 
integrimin Euro-Atlantik të Malit të Zi 
në NATO. Theksojmë se angazhimi i 
Ushtrisë Malazeze në Afganistan filloi 
në bashkëpunim me Forcat e Armato-
sura Hungareze. “Ministria Hungar-
eze e Mbrojtjes i ka ofruar vazhdimisht 
mbështetje Ministrisë Malazeze të 
Mbrojtjes për dhjetë vitet e fundit ose 
më shumë, dhe veçanërisht intensivisht 
gjatë përgatitjeve për anëtarësimin në 
NATO,” -tha Injac.

Ajo theksoi se bashkëpunimi 
i ngushtë midis Malit të Zi dhe 
Hungarisë është një gur themeli për 
forcimin dhe thellimin e mëtejshëm të 
lidhjeve në sektorin e mbrojtjes, veça-
nërisht duke marrë parasysh interesat 
e përbashkëta strategjikë dhe aleancat 
e NATO-s. Injac vuri në dukje se 
ajo vlerëson shumë mbështetjen që 
Hungaria i jep perspektivës Europiane 
të Malit të Zi, duke konfirmuar ven-
dosmërinë e vendosur të Malit të Zi 
për të intensifikuar proceset e reformës 
në rrugën e anëtarësimit në Bashkimin 
Europian.

Ajo shprehu kënaqësinë për bash-
këpunimin e tanishëm dypalësh midis 
Malit të Zi dhe Hungarisë dhe theksoi 
gatishmërinë për të përmirësuar më tej 
bashkëpunimin në mbrojtje, përmes 
zbatimit të aktiviteteve dhe projekteve 
të përbashkëta, mbi baza dypalëshe 
dhe në bashkëpunim me vendet e tjera 
partnere brenda iniciativave rajonale 
dhe Alencës së Atlantikut të Veriut. 
“Konkluzioni i përbashkët është 
kënaqësia me bashkëpunimin e tan-
ishëm dypalësh dhe, natyrisht, planet 
për vazhdimin dhe përmirësimin e 
të gjitha programeve të ardhshme të 
bashkëpunimit dypalësh.” Ajo është 
shprehurpër  gatishmërinëdhe shkëm-
bimin e përvojave, veçanërisht duke 
pasur parasysh programin për zhvil-
limin e forcave të mbrojtjes që Hun-
garia po zbaton deri në vitin 2026.

Injac theksoi se Mali i Zi është i 
përkushtuar për të promovuar vlerat 
Europiane dhe Euro-Atlantike në 
Ballkanin Perëndimor, si dhe për të 
avancuar bashkëpunimin rajonal. Ajo 
vuri në dukje se forcimi i besimit të 
ndërsjellë dhe mbështetja e ndërsjellë 
është mekanizmi më i rëndësishëm 
për arritjen e stabilitetit dhe sigurisë 
në rajon.

Ministri Benko theksoi rolin 
shumë të rëndësishëm të Malit të Zi 
në kontekstin e sigurisë dhe stabilitetit 

Ministrja Injac takon homologun hungarez, Tibor Benko

Hungaria është një aleat i 
suksesshëm në fushën e mbrojtjes

rajonal, si dhe rëndësinë e shumëfishtë 
të integrimit euro-atlantik dhe europian 
të vendeve të Ballkanit Perëndimor, 
si për prosperitetin dhe stabilitetin 
e tyre, ashtu edhe për kornizën e 
sigurisë. Benko kujtoi se pandemia 
aktuale prekte sistemet kombëtare dhe 
të gjithë komunitetin europian, por se 
bashkëpunimi dhe një qasje e integruar 
për zgjidhjen e sfidave provuan të ishin 
mënyra më e mirë për t’i kapërcyer ato 
edhe këtë herë.

Benko përshëndeti përparimin e 
Malit të Zi në negociatat me BE-në 
dhe theksoi gatishmërinë e Hungarisë 
për të vazhduar mbështetjen e Malit 
të Zi në rrugën e saj të euro-integ-
rimit. “Hungaria është e gatshme të 
mbështesë Malin e Zi në përpjekjet e 
saj, në reformat e saj. Ne e bëmë atë 
në periudhën para pranimit në NATO 
dhe tani do të dëshironim të siguronim 
ndihmën tonë gjatë negociatave dhe 
pranimit në BE, në mënyrë që të bëhet 
sa më shpejt të jetë e mundur dhe sa 
më e suksesshme të jetë e mundur “, 
-tha Benko.

Për më tepër, Ministri shprehu 
gatishmërinë e Hungarisë për të 
siguruar mbështetjen e nevojshme të 
ekspertëve dhe për të ndarë përvojat 
e saj në fushën e bashkëpunimit të 
mbrojtjes, veçanërisht në fushën e 
kryerjes së stërvitjeve dhe trajnimeve 
të përbashkëta. “Ne kemi identifikuar 
një numër të madh të fushave ku mund 
të vazhdojmë këtë bashkëpunim. Unë 
i sugjerova Ministres që të dërgojë 
ekipin e saj të ekspertëve në Hungari 
dhe me përzemërsi presim që ata të 
vazhdojnë dialogun. “Hungaria është 
në një fazë të rëndësishme të zhvillimit 
të sistemit të saj të mbrojtjes, nga e cila 
sigurisht mund të ndajmë disa përvoja 

pozitive që mund të jenë të dobishme,” 
-përfundoi Ministri i Mbrojtjes i 
Hungarisë.Bashkëbiseduesit ranë 
dakord se kjo vizitë është një provë 
e marrëdhënieve të forta aleate dhe 
një mundësi e mirë për një shkëmbim 
të hapur pikëpamjesh mbi situatën 
aktuale të sigurisë në Europë dhe 
përcaktimin e modaliteteve të reja 
të bashkëpunimit të mbrojtjes midis 
Malit të Zi dhe Hungarisë.

Filloi vaksinimi i pjesëtarëve 
të Ushtrisë së Malit të Zi

Filloi vaksinimi i pjesëtarëve të Ushtrisë së Malit të Zi. Vaksinat 
e para u morën nga Zëvendës Shefi i Shtabit të Përgjithshëm, 

kolonel Aleksandar Pantovic dhe Drejtori i Përgjithshëm i Drejtorisë 
për Politikën e Mbrojtjes dhe Planifikimit, Gjeneralmajori Rajko 
Pesic. Zëvendës Kryeministri Dritan Abazovic gjithashtu qëndroi 
në ambientet e ushtrisë malazeze, i cili vizitoi qendrën e vaksinimit 
dhe departamentet e tjera me kolonel Pantović dhe kreun e atij 
institucioni,major Dragan Cadjenovic.Anëtarët e ushtrisë malazeze 
kanë qenë në vijën e parë të luftës kundër koronavirusit për më 
shumë se një vit, duke ruajtur karantinat, duke siguruar transport 
mjekësor ajror dhe duke dhënë ndihmë humanitare.

Gjithashtu, ata dekontaminuan mbi një milion e gjysmë metra 
katrorë të hapësirave publike dhe u vendosën në pikat e kontrollit 
në të gjithë Malin e Zi, në një përpjekje për t’u treguar qytetarëve 
me praninë e tyre dhe duke ndarë maska, se ata janë me ta në këtë 
luftë të rëndësishme.

Anëtarësimi në NATO është 
një privilegj për Malin e Zi

dimore, Mali i Zi ka fituar mundësinë 
për të ndikuar në krijimin e politikave 
globale të sigurisë përmes pjesëmarrjes 
së barabartë në procesin e vendimmarrjes 
me konsensus”, ka deklaruar Ministrja e 
Mbrojtjes Olivera Injac me rastin e 72 
vjetorit të themelimit të NATO-s.

Ministrja e Mbrojtjes Olivera Injac 
ka deklaruar se: “Mali i Zi jep kontribut 

konkret në përpjekjet e përbashkëta 
të Aleancës për të forcuar sigurinë 
kolektive dhe për të ruajtur paqen. Në 
veçanti, anëtarët e kontigjentit të 5-të 
të Ushtrisë së Malit të Zi marrin pjesë 
në Grupin Shumëkombësh të Betejës, 
si pjesë e misionit të NATO-s për Pr-
ezencën e Zgjeruar të Shtrirjes (eFP) 
në Letoni. Misioni në Kosovë përfshin 
anëtarë të Ministrisë dhe Ushtrisë dhe 
po bëhen përgatitjet për dërgimin e 
përfaqësuesit të parë brenda misionit 
të NATO-s në Irak. Eshtë gjithashtu e 
rëndësishme të kujtojmë angazhimin 
e përfunduar me sukses të ushtarëve 
malazezë në misionet ISAF dhe 
Mbështetje të Vërtetë në Afganistan, 
i cili zgjati një dekadë të plotë dhe ku 
morën pjesë gjithsej 21 kontigjente me 
më shumë se 550 anëtarë. Kjo përvojë 
ka qenë thelbësore për zhvillimin e 
gamës së plotë të aftësive ushtarake, 
veçanërisht në segmentin e arritjes së 
ndërveprimit me forcat e armatosura 
të vendeve të ndryshme partnere të 
NATO-s”.

Ministri i Mbrojtjes i Hungarisë, Tibor Benko: “Hungaria është në 
një fazë të rëndësishme për zhvillimin e sistemit të mbrojtjes dhe ne do 

ta ofrojmë këtë përvojë pozitive që mund të jetë e dobishme”

“Aleanca e Atlantikut të Veriut 
festoi 72 vjetorin e nënsh-

krimit të marrëveshjes së themelimit në 
Uashington. Kjo datë është gjithashtu 
një kujtesë e rëndësishme se NATO 
nuk është vetëm aleanca më e fortë 
politike dhe ushtarake në histori, por 
se ajo është kryesisht një organizatë e 
krijuar në bazë të idesë dhe vizionit 
të një të drejte universale për liri, të 
kornizuara nga parimet themelore 
demokratike. Shtylla themelore mbi 
të cilën bazohet tani partneriteti i 30 
vendeve anëtare është mbrojtja kolek-
tive dhe përmbahet në nenin 5 të Trak-
tatit të Uashingtonit, i cili trajton një 
sulm ndaj një vendi anëtar të NATO-s 
si një sulm ndaj të gjithë të tjerëve. Të 
jesh pjesë e një sistemi të tillë është një 
privilegj për shtetin e Malit të Zi dhe 
është e rëndësishme të theksohet se ne 
tashmë jemi duke festuar përvjetorin 
e katërt të anëtarësimit në Aleancën e 
Atlantikut të Veriut në qershor. Përveç 
mundësisë për të ndarë ide dhe vizione 
të përbashkëta të demokracive perën-
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Shqipëria në prag 
të pushtimit fashist

Populli shqiptar e ndjeu rrezikun 
e pushtimit. Ai shpërtheu në demon-
strata dhe i kërkoi qeverisë të orga-
nizonte qëndresën. Demonstruesit 
shkuan përpara pallatit mbretëror në 
Tiranë për të kërkuar armë. Gatish-
mërisë së kosovarëve për t’u ardhur 
në ndihmë vëllezërve të tyre, qeveria 
jugosllave iu kundërvu me mbylljen 
e kufijve. Zogu nuk mbathi opingat 
dhe nuk ngjeshi armët për ta mbrojtur 
Shqipërinë sikur kishte premtuar, por 
mbathi këpucët e modës italiane dhe 
së bashku me krejt familjen e gjerë, 
me arin dhe me disa agjutantë besnik, 
iku nga Atdheu i pushtuar. Më 8 janar 
të vitit 1939 kryetari i Qeverisë fash-
iste, Benito Musolini, miratoi planin 
e Çianos për pushtimin ushtarak të 
Shqipërisë. Ahmet Zogu mori disa 
masa kundër planeve italiane. Am-
basadori italian në Tiranë protestoi 
për këto masa. Ndërkohë, në Italinë 
e Jugut u përqëndruan forcat ushtarke 
që do të realizonin pushtimin. Më 25 
mars 1939 Ahmet Zogut iu paraqit një 
projekt traktat nga qeveria italiane që 
synonte nënshtrimin e Shqipërisë. Por 
Ahmet Zogu e la në heshtje. Pasi iu 
përsërit më 2 prill, iu paraqit ultima-
tumi me afat deri në orën 12.00 të 
datës 6 prill. Më 5 prill 1939 qeveria 
shqiptare i paraqiti ministrit italian në 
Tiranë kundërpropozimet, në të cilat 
kërkohej të përfundohej një konventë 
ushtarake dhe të përcaktoheshin 
rrethanat kur ushtria italiane mund 
të vendosej në Shqipëri. Më 6 prill 
pasdreke, parlamenti shqiptar e hodhi 
poshtë ultimatumin e B. Musolinit.

Në mëngjesin e 7 prillit 1939, 
ushtria fashiste italiane, prej 35-40 
mijë vetë e sulmoi Shqipërinë duke 
zbarkuar në Durrës, në Vlorë, në 
Shëngjin dhe në Sarandë. Në Durrës, 
ushtria e vogël shqiptare e drejtuar 
kapteri i marinës Mujo Ulqinaku i 
bëri qëndresë pushtuesit. Ushtarët 
italianë zbarkuan në bregun e Dur-
rësit, por u detyruan të zmbrapseshin 
në det mbasi në breg i priti mitrolozi 
i Mujo Ulqinakut që mbronte trojet 
e veta.

Në krye të detarëve 
të braktisur nga mbreti

Kështu, nuk vonoi shumë dhe më 
7 prill 1939 trupat fashiste italiane, 

fashizmin italian foli hapur. Kështu 
që ra në sy autoriteteve të qever-
isë, të cilët e nxorrën në lirim. Ai 
filloi të endet sa andejkëtej duke 
punuar në portin e Durrësit për të 
siguruar jetën e familjes. Më 1933 
e kërkuan përsëri në shërbim. Pas 
shumë ngurimesh dhe nisur nga 
gjendja e vështirë ekonomike, 
dashuria për detin dhe i nxitur nga 
shokë marinarë të vjetër, rifilloi 
shërbimin në marinë. Mujo kishte 
ndryshuar. Jeta e kishte mësuar, 
kalitur, epjekur dhe e shikonte 
gjendjen më realist. Urrejtjen që 
ushqente për regjimin e Zogut nuk 
e fshihte, por e shfaqte te shokët 
e detit, në anije, në qytet e kudo. 
Ishte viti 1937, kur Italia fashiste 
po kurdiste provokacione për të 
pushtuar vendin. Mujo mori pjesë 
në manifestimet e urrejtjes nga 
rinia dhe patriotët e qytetit të Du-
rrësit që organizuan kundër këtij 
provokimi. Qeveria kishte dijeni 
për këtë provokim, duke parë ur-
rejtjen e popullit, kërkoi që anijet 
luftarake italiane të largohen nga 
porti i Durrësit.Italia fashiste me 
këto veprime bënte manovra, sepse 
ajo nuk hoqi dorë asnjëherë nga 
qëllimet e saj agresive.

Në këto përpjekje legjendare të 
popullit shqiptar në Durrës mori 
pjesë dhe Mujo Ulqinaku, i cili, 
me thirrjet që u bënte shokëve të 
tij marinarë, u thoshte: “Tradhë-
tia e ka mbuluar vendin tonë... 
Ne, na takon të luftojmë për të 
mbrojtur lirinë dhe pavarësinë. 
Të betohemi vëllezër, se s’do të 
kursejmë as gjakun, as jetën tonë 
për mbrojtjen, e Atdheut...”. Dhe 
Mujo e mbajti fjalën. Së bashku me 
patriotët e tjerë shqiptarë, luftoi 
deri në pikën e fundit të gjakut të 
tij.Vetëm me epërsi të madhe në 
numër e mjete fashistët mundën 
të thyenin rezistencën heroike të 
popullit në Durrës, në Vlorë, në 
Sarandë, në Shëngjin e gjetkë. Dhe 
megjithëse vendi u pushtua, populli 
shqiptar asnjëherë nuk e pranoi 
robërinë dhe nuk u përkul.

Aktit heroik të Mujo Ulqinakut 
i kushtohet busti i vendosur pranë 
kullës së kalasë së Durrësit, emrin 
e tij e mbajnë rrugë, anije, shkolla 
etj. Për meritat e tij të shquara me 
rastin e 25 vjetorit të çlirimit të At-
dheut, Presidiumi i Kuvendit Popul-
lor të RPSH i dha Mujo Ulqinakut 
titullin e lartë “Hero i Popullit”. 
Veteranë, familjarë të dëshmorëve, 
pjesëtarë të Forcave të Armatosura 
dhe populli në këtë ditë të shënuar 
bëjnë homazhe pranë monumentit të 
Heroit të Popullit, Mujo Ulqinaku, 
duke nderuar kujtimin e atyre që 
dhanë jetën për të ndalur pushtimin 
e vendit.

Izet Hysen Shahu nga Erseka.

Shtypi i huaj për qëndresën 
shqiptare dhe 
rezistencën antifashiste

Gazeta franceze “La Cro-
ix”, duke folur për rezistencën 
e popullit tonë, në kundërshtim 
me qëndrimin zyrtar të qeverisë 
shkruante: “Stënipërit e Skën-
derbeut zbrapsin trimërisht push-
tuesin dhe deri tani kanë ndaluar 
çdo zbarkim...”. Duke vazhduar 
luftënkundër armikut që po shkelte 
vendin, shqiptarët i treguan gjithë 
botës se si e mbrojnë lirinë e 
tyre. Ndërsa gazeta engleze “The 
Daily Telegraph”, dashur padashur 
shkruante: “Shqipëria foli me një 
gjuhë të cilën Evropa e kishte hum-
bur zakonin ta dëgjonte. Shqiptarët 
refuzojnë të nënshtrohen dhe vazh-
dojnë luftën...”. Ja si e përshkruan 
okupimin fashist të Shqipërisë pub-
licisti franacez, Hubert Bouchet, e 
pashë të vdesë Shqipërinë. Durrësi 
u zgjua këtë mëngjes të së premtes 
së shenjtë si zakonisht. Në port 
ishin ankoruar dy anije të vogla të 
përhirta, me pamje peshkaqeni dhe 
që mbanin flamurin e Madhërisë së 
Tij Perandorit të Italisë e të Etio-
pisë. Të tjera anije, në det të hapët, 
disa milje larg po patrullonin si me 
pamje të pafajshme…

Kishte mbetur në Europën 
e mekanizuar në kulm edhe një 
ishull i vogël njerëzish me zakonet 
e tyre të lashta, që hanin bukën e 
thekrës, pinin qumështin e dhive, 
këndonin luginave baladat e të 
parëve të tyre! Dhe tani u dashka 
që këta të marshojnë me hapin e 
patës, të këndojnë “Giovinezzan”, 
të përshëndesin fashistçe, të njohin 
uniformën e përhimtë të një populli 

vënë në rresht regjimentesh… Por, 
në fund të fundit, duhet thënë se as 
që u kërkua ndonjëherë të merrej 
mendimi i tyre. Pas tradhtisë që 
Mbreti Zog i bëri vendit, duke e 
lënë nën mëshirën e gjerakëve të 
Musolinit, rinia revolucionare e 
Shqipërisë e bashkuar me Partinë 
Komuniste Shqiptare, filloi orga-
nizimin e rezistencës kundër push-
timit italian dhe për pesë vjet rresht 
luftoi deri në çlirimin e vendit në 
nëntor të vitit 1944. Shqipëria ishte 
vendi i parë në Europë, i cili u çli-
rua nga nazi-fashizmi, me forcat e 
veta gjashtë muaj para përfundimit 
të Luftës së Dytë Botërore. Qyteti 
i Durrësit është qyteti i rezistencës 
popullore, antifashiste, italiane. 
Në këtë 82 vjetor të Rezistencës 
Antifashiste shqiptare dhe të gjithë 
atyre që dhanë jetën duke luftuar 
në atë ditë historike për kombin, 
gjithë populli shqiptar përkulet me 
nderim para veprës së tyre.

Marinari Mujo Ulqinaku

Mujo Ulqinaku lindi në Ulqin 
në familjen e një detari të varfër, 
në vitin 1896. Që në moshë të vogël 
hyri si ndihmës detar dhe më vonë 
punoi si detar në Shkodër e në 
Durrës. I ati ishte marinar. Edhe 
Mujo, duke ndenjur me të, u më-
sua me detin dhe i hyri në zemër, 
kështu që u bë marinar. Shërbimin 
ushtarak e kreu në marinë, por 
edhe pas mbarimit të ushtrisë, 
mbeti përsëri marinar i shërbimit 
aktiv dhe më vonë, më 1929, u 
bë kapter. Mujo shërbeu në mo-
toskafin “Tirana”, i cili bënte roje 
në bregdeti shqiptar.Në ushtri ra në 
kontakt me elementët patriotë dhe 
filloi ta luftojë regjimin e Zogut 
dhe fashizmin italian. Mujo për 

pas përgatitjesh të shumta, sulmuan 
atdheun. Me pushtimin fashist ital-
ian vendi ynë u gjend i tradhëtuar 
dhe i papërgatitur për rezistencë. 
Populli shqiptar në historinë e tij nuk 
e kishte duruar shtypjen, u ngrit në 
këmbë dhe kërkoi armë për të luftuar 
agresionin fashist. Megjithse armët 
iu refuzuan, populli u rezistoi fash-
istëve italianë të armatosur. Të orga-
nizuar vullnetarisht mjaft luftëtarë i 
smbrapsën me guxim shumë herë me 
radhë sulmet e fashistëve. Me gradën 
e nënoficerit në një nënrepart të 
marinës në Durrës, ditën e agresionit 
fashist italian kundër Shqipërisë u 
vu menjëherë në krye të detarëve të 
braktisur nga oficerët e mbretit. Ai 
organizoi me ta e me vullnetarë të 
tjerë qëndresën e armatosur në portin 
e Durrësit. Mujo Ulqinaku luftoi me 
trimëri e guxim të rrallë.

Ushtarët italianë zbarkuan disa 
herë në breg dhe po aq herë edhe 
u zmbrapsën. Por ushtria italiane 
ishte e shumtë në numër dhe Mujo 
nuk mund t΄i bënte ballë për shumë 
kohë veçse sa qe gjallë, ata nuk 
kaluan dot. Në këtë mbrojtje të 
truallit të vet Mujo Ulqinaku ra 
heroikisht dhe u bë kështu dësh-
mori i parë i atdheut në luftë 
kundër pushtuesit fashist. Bashkë 
me Mujon ranë dhe Hamdi Liko 
Dollani nga Gramshi, Haxhi Mus-
tafa Tabaku nga Durrësi, Ismail 
Isuf Reçi nga Kruja, Ramazan 
Halil Velia nga Dibra, Isak Selim 
Metalia nga Dibra, Ibrahim Ramë 
Osmani nga Dibra, Hysen Koçi 
(Kallço) nga Durrësi. Ndërsa në 
Sarandë, Vlorë, Berat e Shkodra 
kanë rënë në fushën e nderit Mitro 
Vaso Dhimërtika nga Saranda, 
Hamit Selman Veshko nga Vlora, 
Zenel Abedin Bllana nga Berati, 
Tonç Gjon Toma nga Shkodëra, 

7 prill 1939, fillimi i 
rezistencës shqiptare
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Në aktivitetin sportiv 
“5-Garëshi Ushtarak” në 
rang FA, i cili u zhvillua 
në periudhën 29 mars-2 
prill 2021 morën pjesë: 
Komanda e Forcës Tokë-
sore, Detare, Ajrore, Ko-
manda Mbështetëse, AFA, 
Policia Ushtarake si dhe 
ASNI. Në këtë aktivitet 
morën pjesë 7 ekipe nga 
të gjitha komandant dhe 
repartet autonome të 
FARSH, në disiplinat: 
qitje sportive, vrapim 8 
km, granadë në preciz-
ion dhe distancë, not me 
pengesa dhe brez-kalitje 
Ky eveniment sportiv  u 
dominua nga ushtarakët 
e Forcës Tokësore, të 
cilët arritën që të merrnin 
vendin e parë për të di-
satin vit radhazi. Më pas 
në vendin e dytë dhe të 
tretë u renditën respek-
tivisht Forca Detare dhe 
Akademia e Forcave të 
Armatosura.

Zhvillohet aktiviteti sportiv “5-Garëshi Ushtarak” 
për vitin 2021 për Forcat e Armatosura 

NË AMBIENTET E GARNIZONIT “SKËNDERBEJ” NË MINISTRINË E MBROJTJES 


